

Los socialistas preparan una reunión internacional

La visita de Wilson á Inglaterra

LOS MARINEROS SE SUBLEVAN EN BERLIN

HUMILLACIONES SUPREMAS

El corresponsal de «The Daily News» en Berlín, Segre, ha telegrafiado á su periódico una entrevista que ha celebrado con el famoso escritor socialista Kautsky y con su esposa.

El «Diario del Pueblo», de Colonia, ha publicado un artículo tremendo acerca del estado de espíritu que reina en la Marina alemana de guerra.

Un almirante inglés renuncia á que se entregue un submarino que consiguió una victoria; con su noble gesto desea otorgar un galardón al vencido, como se acostumbra á dejar la espada al bravo comandante de un fuerte conquistado.

EN ORIENTE

Nauen, 25.—Un telegrama del diario suizo Zuercher Morgenzeitung, procedente de

Constantinopla, dice que es inminente la disolución de la Cámara turca y la dimisión del Gabinete, así como la constitución de un Estado federal turco. (T. S. H.)

WILSON EN EUROPA

Amsterdam, 25.—Los periódicos holandeses anuncian que la Reina Guillermina ha invitado al Presidente Wilson y á su señora á hacer una visita á Holanda.

LAS NACIONALIDADES

Copenhague, 25.—La Prensa católica de Silesia publica un llamamiento al pueblo, pidiendo el establecimiento de la República silesiana bajo la protección conjunta de Bohemia, Polonia y Alemania.

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

Londres, 25.—En los círculos políticos se asegura que los neutrales no han pedido oficialmente hasta ahora tomar parte en el Congreso de la Paz y que los Gobiernos aliados están decididos á oponerse por completo á toda petición de este género.

LOS ALIADOS

Londres, 25.—El Gabinete de Guerra ha celebrado varias reuniones por la mañana y por la tarde. (Agencia Radio.)

EN PRENSA CRÓNICAS de la Gran Guerra POR FABIÁN VIDAL. Selección de los comentarios hechos diariamente, durante cincuenta y dos meses, en la primera columna de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

LA REVOLUCION EN ALEMANIA

Basilea 25.—Comunican de Berlín que ayer estallaron de nuevo graves disturbios en las minas de Hambern.

LA OCUPACION DE ALEMANIA

Amsterdam, 25.—En Berlín se han producido encuentros sangrientos en las inmediaciones del castillo real y sus caballerizas, entre una división naval, que ha ocupado dicho castillo, y la tercera división de caballería, que ha bombardeado los edificios del mismo.

se ha hecho de nuevo partidario del partido socialdemócrata de la mayoría. (T. S. H.)

Del motín de marineros

Nauen, 25.—Respecto á los antecedentes del motín de marineros se comunica: Desde hace bastante tiempo llegaban severas quejas respecto á la falta de disciplina de parte de la división de marina popular.

Asamblea que no puede celebrarse

Nauen, 25.—La asamblea general del partido socialdemócrata independiente no ha podido realizarse, según informe de la dirección, á causa de dificultades en las comunicaciones. (T. S. H.)

Sobre un Gobierno nacional

Nauen, 25.—En el curso del día 24 celebraba sesión permanente el Consejo de los comisarios populares, á fin de acordar sobre las consecuencias que se deducen del nuevo rumbo que las cosas han tomado respecto al Gobierno nacional.

Exigen la dimisión del Gobierno

Nauen, 25.—El último despacho del «Vorwaerts» sobre la situación interior dice: «Los marineros y sus partidarios exigen que dimita en el acto el Gobierno Ebert-Haase, siendo sustituido por un Gobierno Ledebour-Liebkecht.» (T. S. H.)

LA INTERNACIONAL

Copenhague, 25.—Troelstra llegará mañana á Berlín para preparar la Conferencia internacional de Lausana. (Agencia Radio.)

LOS HOHENZOLLERN

Londres, 25.—Según la Central News, el corresponsal de la Frankfurter Zeitung en La Haya dice que se teme que la ex Emperatriz de Alemania no pueda vivir hasta el nuevo año.

LA OCUPACION DE ALEMANIA

Con las tropas triunfadoras (DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

Esta es una ciudad de clases medias. No hay en ella grandes industriales ni grandes propietarios de tierras. Los agricultores de los campos vecinos poseen sus terrenos en propiedad. Los vecinos de la ciudad son pequeños comerciantes, pequeños rentistas y muchos funcionarios.

Se reza mucho. La ciudad es piadosa; el 91 por 100 de la población es católica, el ocho evangélica, y el uno israelita. Los diputados de la provincia están afiliados al Centro católico. En los escaparates de las librerías predominan, después de las novelas, los libros de apologética católica.

«Todos los Santos es siempre un día de dolor y duelo, tanto más en los horrores de la guerra. En él sangran todas las heridas del corazón, y aun las medio cerradas vuelven á abrirse. Un suspiro y un lloro silenciosos recorren todo el pueblo. Los vientos fríos del otoño llevan sobre valle y montaña, y sobre todos los cementerios, la queja de los muertos por la patria. El Señor se ha llevado á los fuertes de mi casa; despedazados están mis favoritos; por eso lloro yo y mis ojos están llenos de lágrimas. Mis hijos han caído, porque era poderoso el enemigo.»

Tristeza y perplejidad. Tropas extranjeras ocupan la ciudad. Era tan poderoso el enemigo! ¿Tenía que ocurrir! Fatalismo y resignación. Pero la ocupación es temporal. Si se viera tras ella, en el horizonte, un rayo de luz! Pero no se ve. La vuelta del Kaiser y de la casta militar son imposibles, porque no las tolera el enemigo poderoso, y porque han costado demasiados enemigos. Pero la continuación del socialismo rojo de Berlín es para los hijos de Aquisgrán igualmente imposible. Este es pueblo religioso, patriótico y de pequeños propietarios. Los sacerdotes han lanzado ya el grito de guerra contra la separación de la Iglesia y del Estado. Como el poeta mejicano, cada hombre de Aix-la-Chapelle se está diciendo «que ya no sé ni dónde se alza el porvenir».

Señales de hambre no las encuentro, debido quizás á que es este país más agrícola que industrial. Aún se encuentran en hoteles y restaurantes los mismos alemanes altos y anchos y de cogote recio, que, después de la comida, beben pausados, en torno de una mesa, sus botellas de vino del Rin. Pero sí, también hay huellas de hambre. No quisiera hablar de ello, porque ésta debiera ser la hora en que todos los hombres de buena voluntad se dedicasen á preparar la reconciliación futura. Señales de hambre las encuentro entre los prisioneros aliados que aún ocupan los hospitales de Aachen; sobre todo entre los ingleses, á los que se hacía trabajar en las minas de carbón situadas á una treintena de kilómetros de aquí, doce horas diarias, con un mendrugo de pan moreno, una sopa de verduras y una taza de un sustitutivo de café por todo alimento. Esos hombres han muerto de inanición á centenares. Estas cosas no las conocen muchos alemanes. No las creen. Por desgracia, son ciertas. Y es bueno darlas á conocer, porque la base de una futura reconciliación de los pueblos tiene que consistir en una común y unánime abominación de estas prácticas y de los principios falsos en que se justifican.

En medio de sus tristezas, Aquisgrán es siempre una ciudad amplia y limpia, como las otras ciudades alemanas modernas. Tiene también sus fábricas, y por tanto, sus barrios obreros, y sus calles estrechas, malolientes y fangosas, á pesar del pavimento. De ellas surgieron los Consejos de obreros, que, unidos á los Consejos de soldados, gobernaron la ciudad los breves días que mediaron entre la huida del ex Kaiser y la ocupación extranjera. He leído una colección entera de sus proclamaciones, y una de ellas prohíbe severamente el saqueo de las tiendas y las casas por las tropas que vuelven á sus hogares. Las autoridades militares belgas no reconocen autoridad mas que en el Consejo municipal, el burgomaestre y la Policía antiguos. Las tiendas son amplias; muchas, elegantes; la mayoría, bien provistas. Pero el café no es café; muchas telas son papel; en los escaparates de las zapaterías de lujo, los botaguiles tienen las suelas y los tacones de madera; y los precios son altos.

Entramos en Aquisgrán por la frontera belga. Toda Bélgica, ciudades y caseríos, continúa empavesada. Al acercarse á la frontera lucen el camino y las casas más banderas que nunca. Y hay á cada cien pasos un arco de triunfo, y todos los vecinos llevan lazos tricolores belgas en el pecho. En la frontera se alzan postes blancos y negros. No hay más arcos, ni banderas, ni lazos. Es un paisaje severo de montaña; en lo alto, bosques de pinos apretados; en las pendientes, prados para ganado mayor. El orden ha dominado á la naturaleza para sacar de ella cuanto pueda dar de sí.

RAMIRO DE MAEZTU

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

EL PROBLEMA NARANJERO

Convocada por el presidente de la Diputación provincial, se ha celebrado en Valencia una importante Asamblea de naranjeros.

A ella han concurrido gran número de productores y comerciantes, representación de los organismos naranjeros y senadores, diputados a Cortes y provinciales.

Fueron acordadas las siguientes bases, que han sido entregadas al gobernador civil:

Primera. Necesidad y conveniencia de que al negociar la prórroga ó nuevo Tratado con Francia, se tenga en cuenta por parte del Gobierno español los intereses fruteros de la región de Levante.

Segunda. Gestionar del Gobierno español é interesar del francés la inmediata apertura de la frontera francesa para la exportación de frutas de este país, y al efecto dirigir comunicaciones acerca de este punto á los ministros de Estado y Abastecimientos, representación parlamentaria valenciana, Cámara de Comercio Española en París, ministro de Negocios Extranjeros de la República francesa y al embajador representante de este Gobierno en Madrid.

Tercera. Recabar del ministro de Abastecimientos y delegado regio de Transportes, la permisión libre y absoluta de la naranja á granel por vía terrestre á todas las poblaciones comprendidas en las zonas marítimas, de conformidad á los informes emitidos por autoridades competentes.

Cuarta. Recabar del Gobierno obligue á las Compañías ferroviarias proporcionar el material necesario en vagones descubiertos para el transporte de madera rolliza, contratadas por las serrerías mecánicas de Játiba, Manuel, Puebla Larga, Carcagente, Aleira y Algemés desde las estaciones de Minas, Villarrobledo, La Roda y Almansa en la provincia de Albacete, y desde las de Requena, Mogenite y Alcudia en la provincia de Valencia, siendo la más importante la estación de Minas como centro productor, evitándose con ello la paralización de la confección de cajas para envases, hoy casi nula por falta de madera rolliza, y por consecuencia, la recolección del fruto, trabajo en los almacenes y la suspensión de todo tráfico y manipulación en la confección de cajas de naranja, que necesariamente crearán conflictos obreros.

Quinta. Que como repetidamente tiene solicitado, el señor ministro de Estado active gestiones comenzadas para que por el Gobierno inglés se hagan desaparecer las trabas y dificultades de toda clase para la libre exportación de cajas á Suecia, Dinamarca, Noruega, Holanda y Bélgica.

Sexta. Adhesión entusiasta á las gestiones formuladas por el diputado á Cortes por Chelva Sr. Ferraz, acerca de la necesidad de que la agricultura tenga la debida y proporcional representación en la Junta de Aranceles y Valoraciones, para la mejor defensa de sus intereses, hoy desatendidos, recabando del Gobierno atienda la referida petición, y que la representación para dicha Junta sea designada por las entidades agrarias de esta región.

También se acordó solicitar una representación especial en dicha Junta para la producción naranjera.

Séptima. Que el Gobierno ó ministro de abastecimientos gestione directamente y sin intermediarios la importación del nitrato de Chile, aprovechando el retorno de los barcos destinados á exportación de naranja, y también de nitrato de sosa de Chile y sulfatos de amoníaco y sales de potasa de los puntos productores; y que se comunique á las Cámaras y Sindicatos Agrícolas precios, condiciones de pago, época de recibir los pedidos y forma de solicitarlos, previa fijación de la cantidad y garantía de cada entidad.

También se acordó pedir la rebaja de los fletes para el transporte de madera aserrada de Portugal y Galicia para la confección de cajas de exportación.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes EN VALENCIA

Llega carbón
Valencia, 25.—Ha causado satisfactoria impresión la noticia enviada por el ministro de Abastecimientos al gobernador civil interino, anunciándole que el vapor «Florida» dejará aquí, con destino á la Fábrica del Gas, el cargamento de carbón. Se ha requerido al director de la Fábrica para que acredite oficialmente las existencias que tiene de carbón.

Huelga de obreras
La Sociedad de mujeres El Despertar del Pueblo, de Benifayó, que en número de 2.500 ocupan en la confección de cajas y blusas, han anunciado la huelga para el viernes.

El gobernador ha llamado á los patronos para ver el modo de solucionar el conflicto.

También llama á una Comisión de cordeleros de Alginet, que se han declarado en huelga creándose un grave conflicto.

EN JEREZ
Huelga de panaderos
Jerez, 25.—Mañana se declararán en huelga los panaderos.

A fin de evitar el grave conflicto que podría ocasionar esta huelga, el alcalde hace gestiones, asegurando que quedará garantizado el abastecimiento de pan.

EN JEREZ
Huelga de panaderos
Jerez, 25.—Mañana se declararán en huelga los panaderos.

A fin de evitar el grave conflicto que podría ocasionar esta huelga, el alcalde hace gestiones, asegurando que quedará garantizado el abastecimiento de pan.

EN JEREZ
Huelga de panaderos
Jerez, 25.—Mañana se declararán en huelga los panaderos.

A fin de evitar el grave conflicto que podría ocasionar esta huelga, el alcalde hace gestiones, asegurando que quedará garantizado el abastecimiento de pan.

LAS CORRIDAS DE AYER

EN MURCIA

Murcia, 25.—Con muy buena entrada se ha celebrado la anunciada corrida de novillos, lidiándose cuatro de Veraña, que resultaron bravos y de poder.

Almaseño II estuvo superior toreando de capa, adornándose en el tercio de quites; ejecutó magistrales faenas de muleta, que el público coreaba entusiasmado. Con el estoque se mostró decidido y certero, escuchando repetidas ovaciones.

En el tercer toro fué volteado sin consecuencias rematando un quite de rodillas, que arrancó ruidosas palmas.

Jardinero, que salió á torear enfermo, estuvo muy trabajador y voluntarioso, oyendo también aplausos abundantes.

Bregando y con los palos se distinguieron Chaitillo de Zaragoza y David, y de los pi- queros, Relámpago.

EN CORDOBA
Córdoba, 25.—Se lidiaron novillos de Florentino Sotomayor, que fueron bravitos.

PRIMERO
Calvillo hace una faena valentísima y atiza una estocada superior.

SEGUNDO
Parejito torea cerca y lúcido para una buena. Ovación y oreja.

TERCERO
Calvillo torea valiente de capa y muleta, y arrea una estocada. Descabeña.

CUARTO
Parejito banderillea con elegancia, dejando dos buenos pares. De muleta torea cerquita y termina con una buena.

ANDALUCIA
Un incendio
Granada, 25.—La pasada madrugada se declaró un violento incendio en un horno del próximo pueblo de Bizarra.

Por celebrarse la festividad de Nochebuena no se trabajó en el horno, por lo que los operarios no se encontraban en el lugar del siniestro.

El dueño del horno fué avisado á las cinco

y media de la madrugada y marchó al horno. Al penetrar en él se derrumbó la techumbre, quedando sepultado.

El incendio se propagó á los edificios próximos.

Ha salido para Bizarra material de incendios y la Cruz Roja con camillas, pues se dice que han ocurrido desgracias.

El vapor correo «Montserrat»
Cádiz, 25.—Procedente de Veracruz, Habana y Nueva York ha fundeado en este puerto el vapor correo *Montserrat*, que trae 234 pasajeros y miles de toneladas de carga de café, tabaco, ferretería, maquinaria y otros artículos.

Dicen los viajeros que han llegado procedentes de Nueva York, que allí llegaban constantemente tropas americanas procedentes de Francia, que eran recibidas con delirantes aplausos y «vivas!»

El «Reina Victoria Eugenia»
Mañana, al amanecer, se espera llegará el correo rápido *Reina Victoria Eugenia*, procedente de Buenos Aires.

La compañía Guerrero Mendoza
A bordo del vapor correo *Reina Victoria Eugenia* viene la compañía de los ilustres artistas María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

Por un radiograma puesto por D. Fernando Díaz de Mendoza se sabe que vienen satisfechísimos de la campaña hecha en los principales teatros de América, en los que recibieron de aquellos públicos entusiastas manifestaciones de amor hacia España.

El «Claudio López»
Con rumbo á Nueva York ha zarpado el vapor correo *Claudio López*.

Muerto á cuchilladas
Jerez, 25.—En las afueras de esta población fué hallado un hombre, gravemente herido á cuchilladas de faca.

Falleció á poco de ingresar en la Casa de Socorro.

Fuó detenido un sujeto sobre quien recaen las sospechas.

LAMPARA NITROGENO 1/2 VATIO
Fábrica, Cortes, 397. — BARCELONA.

ARAGON
Las Pascuas en Zaragoza
Zaragoza, 25.—Se han celebrado las fiestas de Pascua en los templos del Pilar y La Seo con gran brillantez.

Ofició el arzobispo Sr. Soldevilla, asistido el Ayuntamiento en Corporación.

La huelga de hojalateros y fontaneros
Se ha solucionado la huelga de fontaneros y hojalateros, que continuaban la huelga después de la general.

Banquete aliadófilo
En Borja se ha celebrado un banquete aliadófilo, para exteriorizar el entusiasmo por la terminación de la guerra.

Hablaron los Sres. Lorente, Porjueto y González.

Se recibieron adhesiones del cónsul francés en Zaragoza, y de M. Buset, presidente del Circulo francés, expresando sus deseos de que España disfrute de la proyectada Liga de naciones.

Arrollado por el tren
Dicen de Calatayud que al cruzar el paso á nivel de la línea férrea un carro cargado de remolacha, fué arrollado por el tren.

El carro quedó destruido, las mulas muertas, y el carrero, Joaquín Arregui Colás, con heridas graves.

CATALUNA
Deportes
Barcelona, 25.—Por no haber llegado anoche los jugadores aliados no ha podido celebrarse esta mañana el partido con los jugadores del Club de Foot-ball de Barcelona.

Se espera que lleguen hoy, en cuyo caso mañana sería el primer encuentro.

El teniente herido
Sigue en el Hospital Clínico el teniente de Seguridad Sr. González.

No se ha procedido á la extracción de la bala porque por ahora no inspira cuidado. Su estado general es bueno.

Robos
Esta madrugada se ha intentado un robo en una fábrica de la calle de San Juan de Malta, de tintes y aprestos de lana, inmediata á la en que anteaer fué asesinado el sereno.

Los ladrones penetraron por una ventana que da al campo, y se dispusieron á apoderarse de unas piezas de lana que había en una cuadra.

El sereno oyó ruido y se dirigió hacia el lugar, encontrando la ventana abierta y gran cantidad de piezas depositadas á punto de ser tiradas al campo.

Denunciado el hecho, se hicieron pesquisas por los alrededores.

Pocas horas después fueron sorprendidos tres sujetos que iban cargados con unas piezas, que fueron reconocidas como robadas en la fábrica.

De los tres sujetos, dos huyeron y uno fué detenido.

Es un muchacho de diez y ocho años, que no cupo dar antecedentes de sus compañeros de robo.

También esta madrugada se ha intentado robar en los almacenes de un contratista de obras, situados en la calle de Sepúlveda.

Los ladrones permanecieron mucho rato en los almacenes, intentando fracturar la caja de caudales, lo que no pudieron realizar.

Aunque fueron sorprendidos, no se logró detener á ninguno.

La Nochebuena
Ha pasado bastante animada la Nochebuena. Las calles céntricas y la Rambla eran un hormiguero, durando la animación hasta muy avanzada la noche, especialmente en los mercados, donde fué grande la concurrencia de compradores que, siguiendo la tradicional costumbre, á los mismos acudían.

A las once y media empezó á llover, alejando á la gente de la calle.

La lluvia ha durado hasta muy entrada la madrugada.

Los transeúntes se han visto obligados á hacer los trayectos á distancia á pie, por haber ocurrido una avería en los tranvías que pasan por la Rambla.

Eso no obstante, la animación duró, sin que se registraran incidentes lamentables.

Por las calles céntricas y barriadas recorrieron rondallas aragonesas cantando, con acompañamiento de guitarras.

Un ataxo
En la calle del Conde del Asalto un sujeto, mecánico de oficio, de veinticinco años de edad, fué atracado por dos desconocidos, quienes le dieron una cuchillada en el pecho y otra en la ingle, dejándole gravísimo. Los agresores huyeron, sin ser habidos.

El Sr. Roig y Bergadá
Esta mañana ha llegado el senador señor Roig y Bergadá.

Diligencias judiciales
El Juzgado continúa instruyendo diligencias sumariales por los sucesos ocurridos el domingo en la Gran Vía Diagonal á la salida del mitin celebrado en el teatro del Bosque.

Han declarado gran número de personas, entre ellas el capitán de la Guardia Civil que mandaba las fuerzas apostadas en aquel sitio.

Según se ha dicho en el Juzgado, el capitán ha negado que de los grupos partiera agresión alguna; que los disparos los hicieron los guardias de Seguridad, y se añade que ha declarado, además, que al hacer los disparos, se dirigió al oficial invitándole á que cesara el fuego, replicándole el oficial de Seguridad que lo había ordenado, pero que sus subordinados no obedecían.

De ser cierto este rumor, confirma lo que el mismo oficial manifestó al teniente alcalde Sr. Batalla, que también requirió mientras disparaban á que cesara el fuego, contestando asimismo el oficial que no le obedecían sus subordinados.

AVISOS UTILES

Compañía. Trasatlántica

El vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 26 del corriente diciembre de Barcelona, el 27, de Málaga, y el 29, de Cádiz, en expedición ordinaria para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor «LEGAZPI»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 25 del corriente diciembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, en expedición ordinaria, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana y Costafirme.

LOS MEJORES CHOCOLATES y café
son los que venden las Casas Tupinamba, Montera, 21 dpdo. y Espoz y Mina, 3. T. 1.148

Censo de población
Según los trabajos de comprobación del censo de Barcelona hechos por una oficina del Ayuntamiento, resulta que se puede calcular la población de Barcelona en 1.092.900 habitantes.

Es un cálculo que no puede darse como rigurosamente exacto, pero que se acerca mucho á la cifra de la realidad.

Homenaje á Lerroux
Organizado por la Escolar republicano-radical se trata de tributar un homenaje á Lerroux.

Consistirá en una suscripción popular nacional para confeccionar con su producto un libro en el que se consignarán todos los discursos, declaraciones y artículos hechos por Lerroux durante la guerra.

Llevará autógrafos de altas figuras españolas exponiendo su opinión sobre la actuación de Lerroux.

Se le entregará también un pergamino firmado por los jefes de los partidos democráticos españoles.

La entrega del álbum y el pergamino se celebrará con una gran fiesta en el Palacio de Bellas Artes de Barcelona, y á la que concurrirán representantes de todos los partidos republicanos de España con sus respectivas banderas.

Los socialistas y la autonomía
Prosigue la campaña socialista en favor de la autonomía.

Los elementos socialistas han incorporado con gran entusiasmo á su programa la autonomía.

Habrán una serie de mitines en diferentes puntos de Cataluña.

De momento, organizados por la Federación socialista catalana se anuncian mañana un mitin en Villanueva y Geltrú; el día 27, otro en Badalona; el 28, en Vich; el 29, en Manlleu, y el 30, en Roda.

En todos ellos usarán de la palabra Fabra Ribas y Besteiro.

GALICIA
Tembor de tierra
Pontevedra, 25.—A las once de la mañana de hoy sintiése en esta capital un fuerte y prolongado tembor de tierra, que conmovió toda la ciudad, siendo más intenso en los barrios altos.

VALENCIA
Comián d los pobres
Valencia, 25.—El director y el presidente de la Asociación Valenciana de Caridad, con personal á sus órdenes, han salido á las once de la noche de ayer á recorrer la ciudad, distribuyendo varios miles de raciones de comida entre los pobres, solemnizando de este modo la festividad de la Nochebuena.

El público aplaudió diferentes veces con entusiasmo este rasgo de la Asociación Valenciana de Caridad.

Vinos del marqués de Mudela

Boodega-depósito: DON RAMON DE LA CRUZ, 16.—Teléfono 5-606
Sucursales: SANTA CATALINA, 4. Teléfono 219.—SAN BERNARDO, 1. Teléfono 1.236

(23)
Folleto de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA HEREDERA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

ro tú no le conoces, y á veces las apariencias son muy engañosas. ¡Ah, querida hija mía! No te abandones á ideas románticas; vela mucho sobre ti.

—Madre mía, ¿debo devolverle al señor Luciano Morel los veinte francos?

—No, porque ahora sería una ofensa. Has aceptado ese dinero, guárdale; pero el primero que ganes será para pagar esa deuda.

—En ese caso, madre mía, ¿podemos disponer de este dinero?

—Sí.

—Así conservaréis vuestro anillo y vuestro dedal de plata.

—¡Para más tarde!—pensó la pobre madre.

Eugenia se había levantado. Al pasar echó una mirada al espejo, arregló un rizo de sus cabellos, tomó una cesta pequeña y salió.

Al cabo de un cuarto de hora volvió con las provisiones. Había comprado una botella de vino, jamón, filetes de ternera, huevos, manteca, carne á propósito para hacer un buen caldo á la enferma, patatas y pan tierno.

Había gastado poco más de cinco francos.

Guardó el resto de la moneda en un cajón del armario, y en pocos minutos arregló el almuerzo, que colocó en una mesita delante de su madre para que ésta no se incomodase, y luego madre é hija almorzaron como no lo habían hecho hacia más de un mes.

XIII
Después de almorzar, la madre de Eugenia, que no había dormido por la noche, se quedó dormida.

Su hija, después de cerrar la puerta de la sala, se retiró al comedor, en donde se ocupó en reparar medias.

Estaba reflexiva. Pensaba en lo que le había dicho su madre; pero en su corazón se elevaban elocuentes protestas en favor de Luciano Morel.

Llamaron á la puerta, y al abrir Eugenia vió que era la portera.

—No metáis ruido, hablad bajo—le dijo la joven;—mamá está durmiendo.

—Bien, dejémosla descansar.

—¿Tenéis alguna cosa que decirme?

—Sí.

—¿Qué es?

—El casero está en la portera, y desea hablaros.

—Pues ya debe saber...

—Sin duda; á pesar de eso, se empeña en hablar con vos ó vuestra mamá. Quería subir, pero se lo he impedido á causa de que á vuestra madre la menor contrariedad le hace daño.

La joven había empezado á temblar y su corazón latía con gran violencia.

—Bueno—dijo la portera,—ya estáis asustada; no tengáis miedo, señorita Eugenia. Después de todo, el señor Rabiót no os comerá. Vamos, bajad, y ya le contestaréis.

La joven lanzó un suspiro y bajó detrás de la portera. Pero ésta entró en el piso principal, y la señorita Lureau llegó sola á la portera, en donde se encontró en presencia del casero.

Este, que se hallaba sentado, se levantó, y sin saludar á la joven:

—¿Sois vos la hija de la viuda Lureau?—dijo con tono brusco.

—Sí, señor.

—Vamos á ver, ¿cuándo me pagáis?

—Señor Rabiót, la señora Grelut debe haberos dicho...

—No se trata de lo que ha dicho la señora Grelut—la interrumpió duramente, —sino de lo que vais á contestarme, ¿Cuándo me pagáis?

—Mi madre está enferma desde hace algunos meses, y para colmo de desgracia no encuentro trabajo.

—A mí eso no me importa; si no tenéis trabajo, buscadlo.

—Yo lo busco, y es inútil.

—Sólo los perezosos no encuentran qué hacer.

—¡Oh, caballero, sois cruel!—dijo la joven.

Y gruesas lágrimas brotaron de sus ojos.

—Yo sólo sé una cosa—replicó José Rabiót,—y es que se debe pagar cuando se debe.

—¡Ah, señor, si pudiéramos!

—Si todos los inquilinos fuesen como vos, ¡buenos estaríamos los caseros! No nos quedaría más recurso que alargar la mano á los transeúntes ó á la puerta de las iglesias.

—No ignoráis, señor Rabiót, que hace diez años que vivimos en esta casa.

—¿Y qué?

—Que siempre hemos pagado puntualmente.

—Es una excelente costumbre que jamás se debe perder.

—La enfermedad de mi madre, la falta de trabajo...

—Os repito que eso á mí no me importa.

—Sin embargo, nadie está obligado á lo imposible.

—Bonita respuesta; pero esa moneda no me sirve.

—Señor Rabiót, os debemos dos trimestres...

—Y el tercero, que va corriendo.

—Es verdad, señor; pero puesto que habéis sido bastante bueno para esperar hasta hoy, concedednos un poco tiempo más. Somos honradas, señor Rabiót, y nos alegraríamos de poder pagar; pero ya lo haremos. No encontraré trabajo, y

todo lo que gane será para pagaros lo que debemos.

Al hablar así, la joven se había acercado á la ventana, y José Rabiót, que antes no podía ver el rostro de la señorita Lureau, á causa de la oscuridad de la portería, distinguió entonces sus facciones finas y delicadas y su puro y encantador perfil.

El casero sintió despertarse en él sus groseros sentimientos.

—¡Calle!—dijo cambiando súbitamente de tono y de actitud.—¡Sois muy linda, hija mía!

Eugenia experimentó una penosa sensación, bajó los ojos y volvió la cabeza.

Estuvo para decir al señor Rabiót que sus palabras eran inconvenientes, pero no se atrevió; ¡era el casero!

—Vamos, vamos—replicó éste con voz completamente dulcificada,—tal vez hallemos medio de arreglar las cosas.

—Mi madre y yo no pedimos mas que nos deis algún tiempo.

—Ya veremos.

—En cuanto encuentre trabajo dejaré en la portería lo más que pueda, y así os irá pagando poco á poco.

—Ya os he dicho que veremos de arreglarlo. Id mañana á mi casa á las once, almorzaremos juntos, y entre los postres y el café terminaremos este asunto.

Eugenia se irguió bruscamente y dijo con voz comprimida:

—Señor Rabiót, no hay necesidad de que yo vaya á vuestra casa.

—¡Sí, tal, hija mía, no debéis tener á mi mujer, porque soy soltero.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Obra apremiante

«La Epoca» plantea una cuestión que es de actualidad, aunque legalmente su solución esté diferida por un par de meses. La cuestión de presupuestos. Están riñendo todavía los presupuestos de hace cuatro años. En las dos últimas Cortes se legalizó atropelladamente la situación económica por medio de autorizaciones para salvar un precepto constitucional; pero se han traducido en un presupuesto las necesidades del país ni los recursos con que debe contar el Estado.

¿Va a continuar por más tiempo esta situación?

«La Epoca» escribe: «Se suspendieron las sesiones de Cortes y se empezará el año con unos presupuestos del Estado arcaicos e insuficientes para las necesidades públicas.»

La fórmula del Sr. Alba, consistente en programar este ejercicio económico durante tres meses más, ha triunfado en este país del que usted mañana, que escribió «Figuras», y los diputados y senadores reposan tranquilos sobre el aplazamiento que a sí mismos se han proporcionado.

Pero las cuestiones vivas se reproducen por sí solas y antes de 1.º de febrero es preciso presentar al Parlamento un proyecto de presupuestos para el año 1919-20.

La ley de prórroga del año económico, al hablar del futuro presupuesto, emplea la frase «se presentará necesariamente»; lo cual indica que por esta vez no puede demorarse la presentación para la primera sesión hábil, antes de hacerla, y que, por lo tanto, las Cortes han de reanudar forzosamente sus sesiones en los últimos días del próximo mes de enero.

¿Será curioso averiguar quién y por qué motivo desistió en el texto de la ley frase tan discriminatoria y hasta refida con el espíritu de la ley que supone autorizar eventualmente la segunda prórroga de otros tres meses para lo hoy vigente. Pero lo importante es que la cláusula existe.

La situación Romanones ha tomado, pues, el carácter de la ineludible obligación de confeccionar unos presupuestos en término de mes y medio, y el deber moral de que tales presupuestos sean viables ante las actuales Cortes. Cuando dice nuestro colega es acertado que responde a una realidad. Para salir al atolladero, dados los apremios de tiempo, indica la conveniencia de reproducir los presupuestos presentados al Parlamento por el Sr. González Besada, ya que si en la obra del llamado Gobierno de notables y por otros nacional, tendría el apoyo de todos los partidos políticos. Pero ¿los aceptarían las oposiciones? De todos modos, la cuestión es tan importante, que se hace indispensable que desde ahora el Gobierno se preocupe y se preocupe de ella.

Boletín religioso para mañana

Viernes 27 de diciembre de 1918

Santos del día.—Santos Juan, apóstol y evangelista, Máximo, obispo, Teófilo y Teodoro, confesores, y Santa Nicerata, virgen. La misa y oficio son de San Juan Apóstol, en el rito doble de segunda clase, y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta años en el Oratorio del Olivar; a las ocho, misa en honor de S. D. M.; a las diez, misa mayor por la tarde, ejercicios, predicando el Sr. Manuel M. Sáinz, y procesión de reyes.

En la iglesia del Sagrado Corazón y San Jerónimo de Borja, función a San Juan Evangelista; a las ocho y media, misa de comunión; por la tarde, a las cuatro, ejercicios con sermón; a las cinco y media continúa el oficio al Niño Jesús, predicando el padre Castro.

En el Santuario del Perpetuo Socorro continúa el triduo al Santísimo Sacramento, a las cinco, predicando el padre Turiso.

En las Descalzas Reales, a las diez, misa solemne y villancicos.

En Santa Cruz continúa el novenario al Niño de la Salud y del Remedío, a las cinco y media, predicando el Sr. Benedicto.

En la parroquia de Santa María, ídem con el Niño Jesús, a las cinco.

En la del Purísimo Corazón de María, ídem con el Niño Jesús, a las cinco y media.

En las religiosas Bernardas del Sacramento continúa el octavario al Niño Jesús, a las cinco y a las cinco, predicando por la mañana D. José Siloniz, y por la tarde D. Rogelio León.

En El Salvador y San Luis Gonzaga, a las diez, predicando un padre de la Compañía.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios con sermón.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán y Caballero de Gracia, de los Temporales en San Ildefonso, de Aranzazu en San Ignacio, ó de la Virgen de los Paules.

En el Espíritu Santo.—Adoración Nocturna. Turisano.

En San Francisco de Asís.

EMILIO BOBADILLA

Procedente de París, donde permaneció durante casi todo el tiempo que duró la guerra, ha llegado a Madrid nuestro muy querido amigo y compañero el ilustre escritor español Emilio Bobadilla (Fray Candil). Permanecerá entre nosotros próximamente.

¿No viene Fray Candil a descansar, sino a seguir trabajando con su laboriosidad incansable.

El gran escritor, durante su permanencia en Madrid, cuidará de los trabajos editoriales de dos nuevos libros que tiene a punto de dar a luz.

Uno llevará por título *Rojeces de Marte*. Es una colección de sonetos referentes a la guerra. Mejor dicho: una colección de cuadros, porque cada soneto es un cuadro de la guerra. El otro libro es una novela. Su título, *La sombra en la pared*.

Emilio Bobadilla, a quien hemos tenido el gusto de abrazar, obtendrá seguramente con esos dos libros otros dos éxitos definitivos, que no serán para él ninguna novedad, sino simplemente una continuación de los muchos que le ha brindado su gloriosa historia literaria.

Sea bien venido Fray Candil, a quien tanto queremos y admiramos.

DE MÚSICA

Bordas en Barcelona

El insigne artista Fernández Bordas, que tan poco se prodiga en Madrid, suele de cuando en cuando realizar «tournées» por las más importantes Filarmónicas y otros centros artísticos de provincias.

El último triunfo obtenido por este gran violinista lo ha alcanzado en el Palacio de la Música Catalana, interpretando con arte y la perfección, que es la característica de Bordas, los conciertos para violín y orquesta de Beethoven y de Mozart (en la mayor), acompañados por la orquesta que dirige el maestro Raventós.

También tocó magistralmente varias obras a solo, con acompañamiento de piano, siendo ovacionadísimo y muy felicitado por el público inteligente que concurre a los conciertos del Palacio de la Música Catalana.

Fernández Bordas, el profesor ilustre, es también un concertista admirable, que no sabemos por qué priva de su arte exquisito al público madrileño, que siempre le ha prodigado sus aplausos.

BIBLIOGRAFIA

HIPNOTISMO E HIPNOTERAPIA (sus aplicaciones a la Medicina). Teoría, fenomenología, clínica y técnica, por el doctor J. Camino Galicia.

Este libro será origen de muchas controversias. Obra personalísima—hasta en las fotografías que lo ilustran—, muy escaso de citas bibliográficas, constituye, en su esencia, un verdadero manual práctico del médico hipnotizador.

Los médicos españoles, frente al hipnotismo, toman dos actitudes. O lo desdennan en absoluto como procedimiento terapéutico de las enfermedades nerviosas, ó lo pretenden emplear aun en aquellas dolencias que no pertenecen al grupo citado.

El doctor Camino se ha mantenido en el justo medio. Comprendiendo que el hipnotismo no es otra cosa que un sistema curativo que, aplicado expertamente, puede resultar muy beneficioso, se ha dedicado a estudiarlo científicamente, basándose en la experimentación clínica.

Fruto de ese estudio es el libro que analizo someramente. Escrito en un estilo llano y sobrio, puede ser entendido sin esfuerzo por el profano.

El hipnotismo, sobre todo, sirve para curar las manifestaciones histéricas. Es un arma muy poderosa del arsenal terapéutico. Resulta, pues, absurdo desdenarlo.

El doctor Camino prueba en su libro que no es muy difícil entrar en posesión de las técnicas necesarias. Todos los médicos que se interesen por las especialidades de orden nervioso harían perfectamente aprovechando la experiencia personal condensada en el libro *Hipnotismo e Hipnoterapia*.

El doctor Camino ha dividido su obra en tres partes. Trata en la primera del hipnotismo en general; expone las principales teorías relativas a la hipnosis, y luego desarrolla la suya propia y explica la fenomenología de la función sugestiva. En la segunda, desmenuza el concepto de la Hipnoterapia. En la tercera, describe la técnica de la sugestión.

No es el libro del doctor Camino el de un charlatán ni el de un engolado y pretencioso sabio de talco. Es una obra honrada, escrupulosamente científica, que se lee con inmenso interés y que convence al más refractario a la consideración de estos problemas.

F. V.

UNA DESPEDIDA

Amalio Fernández a América

Hace muy pocos días embarcó en la Coruña, para América, el maestro de la pintura escénográfica española, Amalio Fernández.

Deja España con hondo pesar. Así nos lo dice en una carta escrita por Amalio momentos antes de zarpar el transatlántico que le lleva a través del Océano.

En esta carta, en frases sobrias, sencillas, como lo son las que expresan los grandes sentimientos, nos ruega enviemos en su nombre a sus amigos y al público madrileño un cariñoso abrazo de despedida. También nos habla de su propósito firmísimo de volver pronto.

Amalio desembarcará en la Habana, donde se propone residir una corta temporada, mientras prepara su viaje a Nueva York. En la gran ciudad norteamericana encontrará el gran escenógrafo español nuevas ocasiones para renovar los triunfos artísticos que alcanzaron sus pinceles, en otra época, en los principales teatros neoyorquinos.

Al satisfacer el ruego de Amalio, le auguramos, y con nosotros cuantos creen en sus altos méritos artísticos, éxitos superiores a los ya alcanzados, y un pronto y feliz regreso.

TEATRO REAL

MANON

Cada vez que tenemos la fortuna de aplaudir a Genéveva Vix en la interpretación de la protagonista de la ópera de Massenet, nos ofrece la eminente artista nuevas ocasiones de admiración a su arte como cantante y como actriz.

En la tarde de ayer encantó la señora Vix a la enorme concurrencia que llenaba la sala del coliseo regio.

Ya hemos tenido la satisfacción de dedicar nuestras alabanzas a la bella artista en *Manon*. Con elevar a la enésima potencia estos elogios con relación a su labor de ayer tarde, relevamos a nuestros lectores de la minuciosa relación de los grandes aciertos de la señora Vix.

Vistió el personaje con suprema distinción y propiedad.

El tenor Sr. Tacconi merece también ser elogiado sin reservas. Alcanzar el gran éxito que obtuvo, luchando con recuerdos recientes de interpretación de *El caballero des Grieux*, supone un enorme triunfo para el admirable Rodolfo de *La Bohemia* que hemos aplaudido en noches pasadas.

El público parecía esperarle en el sueño, que Tacconi dijo muy bien, mereciendo nutridísima salva de aplausos.

Bettoni, en el conde Des Grieux, magnífico de voz y de escena. Pocas veces se ha aplaudido con más justicia la romanza de bajo del acto de San Sulpicio.

Admirable Lescaut el simpático Carlos del Pozo, y muy elogiado Azzolini en el Guillot.

Los demás artistas que tomaron parte en esta excelente representación de la ópera de Massenet merecen ser mencionados por su actuación discretísima.

La orquesta, dirigida por el Sr. Saco del Valle, bien.

La representación de *Manon* comenzó a las seis de la tarde. Los entreactos fueron demasiado largos. Cuando se levantó el telón para el quinto acto, había abandonado la sala la mitad del público. La ópera terminó muy cerca de las diez de la noche, y muchas personas se lamentaban de lo avanzado de la hora en que acababa la representación. A la Empresa, que tantas pruebas da de interés por la comodidad del público, le será fácil poner remedio a ello. Estamos seguros de que lo pondrá.

R. DE C.

A LOS NIÑOS MADRILEÑOS

El día 6 los Reyes Magos repartirán juguetes a los niños pobres. Se admiten donativos en el Ayuntamiento.

LA ECONOMICA MATRITENSE DE AMIGOS DEL PAIS

PREMIOS A LA VIRTUD

La Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del País abre un concurso de premios a la virtud en las condiciones siguientes:

- 1.ª categoría.—Heroísmo y abnegación.—Un premio de 250 pesetas a la persona que haya mostrado arrojo extraordinario en incendios, inundaciones y grandes peligros para salvar personas ó bienes ajenos.
- 2.ª categoría.—Trabajo.—Un premio de 250 pesetas a trabajadores de uno ú otro sexo que se hayan distinguido por su pericia y laboriosidad en el ejercicio de su profesión, respecto a sus superiores y buena conducta privada.
- 3.ª categoría.—Servicio doméstico.—Dos premios, de 125 pesetas cada uno, a las personas que más se hayan distinguido por su honradez, constancia y espíritu de sacrificio por sus amos.
- 4.ª categoría.—A alumnos de las escuelas municipales de instrucción primaria.—Diez premios de 25 pesetas a los alumnos de ambos sexos que, según sus profesores, más se hayan distinguido por su aplicación y celo.
- 5.ª categoría.—Enseñanza.—Diez premios de 25 pesetas a los alumnos de las escuelas municipales de adultos; seis premios de 50 pesetas a los alumnos de segundo curso de nuestra Escuela especial de Taquigrafía; dos premios de 50 pesetas a un sordomudo y una sordomuda de la Escuela Nacional. (Con los premios se repartirán también libros escogidos.)
- 6.ª categoría.—Al mejor obrero municipal. Dos premios de 125 pesetas a obreros municipales que, previo informe de sus jefes, más se hayan distinguido por su amor al trabajo y respeto a sus superiores.
- 7.ª categoría.—A la mejor obrera.—Dos premios de 125 pesetas a obreras trabajadoras y respetuosas.
- 8.ª categoría.—A un maestro de escuela rural.—Un premio de 300 pesetas al maestro de escuela rural que mejores servicios haya prestado a la enseñanza.
- 9.ª categoría.—A dos valedurarios.—Dos premios de 125 pesetas.

Bases

Los actos premiados han de haberse cumplido en Madrid y su provincia.

2.ª Las denuncias de estos actos, debidamente documentadas y probadas, no se harán por los interesados, sino por otra ú otras personas.

3.ª Hasta el día 15 del próximo mes de enero se remitirán, por escrito, dichas denuncias a la Secretaría de la Sociedad, plaza de la Villa, núm. 2.

4.ª El Jurado se distribuirá en Comisiones para la formación y estudio de los expedientes y propuesta de los premios.

5.ª Los premiados en el último concurso quedan excluidos del actual.

UN LIBRO DE D. PEDRO PIDAL

Recientemente ha sido puesto a la venta un libro de D. Pedro Pidal, marqués de Villavieja de Asturias, que es como un compendio de los grandes problemas españoles y como una demostración elocuentísima del acierto en la solución reclamada por los mismos.

Para formar juicio de la importancia de la obra basta con la simple enumeración de los capítulos que la integran: «El monopolio de la enseñanza es el ahogo de España y la imbecilidad de los españoles».—«Oscurecimiento astronómico y polvoriento».—«La patria es el nido de la libertad».—«Libertad de enseñanza ó pensamiento».—«La invención y la propiedad».—«Cristianismo, liberalismo y socialismo».—«Amor a la naturaleza: Parques regionales».—«Amor a la religión: prójimo y paraiso», y otros varios asuntos más de significación tan grande como el referente al Regionalismo, que puede salvar a España, componen este importante libro, que ha de ser acogido con vivísimo interés por todos los amantes de nuestra patria y de significar una obra de consulta frente a la cual se estrellen los enconados apasionamientos de la baja política, y a la que haya que acudir cuando en el desamparo de nuestra actual indefensión estimemos de urgencia la aplicación de acertados é indudables remedios.

Oposiciones y concursos

INSTITUTOS

El día 22 de enero próximo, a las tres de la tarde, comenzarán en el Instituto del Cardenal Cisneros las oposiciones a la cátedra de Lengua y Literatura castellanas, vacante en el Instituto de Baza.

Se anuncia la provisión por concurso de dos plazas de ayudante numerario de la Sección de Ciencias, con destino al Instituto de Alicante.

El plazo para solicitarlas del Rectorado de la Universidad de Valencia es de veinte días, a contar desde el 19 del actual.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte, sin necesidad de maestro (2.ª edición), por F. Martín Eztaola.—5 pesetas en Madrid y 5,50 en provincias.—Librería de Nicolás Moya, Carretas, 8, Madrid.

MEDICOS DE LA ARMADA

Se anuncian oposiciones para cubrir cuatro vacantes de médicos segundos del Cuerpo de Sanidad de la Armada, que existen en la actualidad, y las que pudieran ocurrir hasta el final de los ejercicios, más otras seis plazas, que ingresarán en el Cuerpo en las vacantes que sucesivamente se vayan produciendo.

Las oposiciones entre doctores y licenciados en Medicina serán el 24 de abril próximo. El Tribunal que ha de juzgar las oposiciones, es:

Presidente, D. José Rodríguez Uller, inspector; vicepresidente, D. Enrique Navarro Ortiz, subinspector de primera; vocales: don Manuel Sotelo y Pineda, D. Nicolás Rubio-Argüelles y Saleado, médicos mayores; secretario, el de igual empleo D. Nicolás Gómez Teruel, y suplente, el médico primero don Daniel del Río.

El reglamento y programas se han publicado en la *Gaceta* del 29 de enero de 1914, y las rectificaciones, en la de 1.º de febrero siguiente.

MAESTROS

Se halla vacante y se proveerá por concurso la plaza de maestro de la escuela de niños, costeada por la Fundación benéfico-codificada instituida por el doctor D. Juan Manuel Montalbán, situada en la villa de Torrelaguna, dotada con el sueldo anual de 1.500 pesetas.

El plazo para solicitarla es de veinte días, a contar desde el 19 del actual.

Atropellado por un tranvía

Un herido grave

El tranvía número 367, de la línea de Velázquez, atropelló en la calle de Alcalá al niño de catorce años José Camora Torrijos, con domicilio en la calle del Aguila, núm. 31, cuarto.

El infeliz muchacho, que llevaba un capazo en la mano, fué a tomar el tranvía por la plataforma anterior, y fuera que el conductor, Eduardo Dorado, no intentara parar, ó bien que no le respondiera el freno tan pronto como deseara, lo cierto es que el chico cayó bajo el peso del vehículo, y una de sus ruedas le pasó sobre la pierna derecha.

Conducido al Gabinete médico del barrio de Salamanca, los facultativos de guardia le apreciaron la fractura completa de la tibia y peroné derechos, con herida y lesiones calificadas de muy graves.

El conductor y el cobrador fueron detenidos y entregados más tarde al Juzgado de guardia.

El herido fué trasladado en camilla al Hospital Provincial.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Instalable para la curación del estómago é intestinos. Venta droguerías y farmacias.

CAPILLA PÚBLICA

Con motivo de la Natividad del Señor hubo ayer en Palacio capilla pública, asistiendo SS. MM. a la cortina.

Ofició un capellán de altar. En el lado del Evangelio tenía asiento el obispo de San Luis de Potosí. El de Sión y el nuncio de Su Santidad ocuparon sus respectivos reclinatorios.

La capilla música interpretó la misa de Saco del Valle, y en el ofertorio el «Canto de Navidad», con coro de niños, inspirada página musical del mismo maestro.

La galería estaba llena de público muy selecto, predominando las señoras.

La comitiva regia fué a la iglesia, interpretando la música de Alabarderos la «Marcha de los Mandarines», de Casemajor, y regresó a la cámara, oyendo los acordes de la linda marcha rusa «Betheny», de Millot.

Su Majestad el Rey vestía uniforme de gala de capitán general, con la banda roja del Mérito Militar.

Su Majestad la Reina Doña Victoria Eugenia lucía espléndidas galas color gris perla y magníficas joyas de perlas. El collar era de inmenso valor y descendía hasta el talle, y el manto era de encaje negro.

Su Alteza la Infanta doña Isabel vestía de gris, con joyas de perlas y brillantes, y Su Alteza la Infanta doña Luisa, de blanco, con valioso aderezo.

Constituyó la novedad en el acto de Corte la presencia por vez primera en la Capilla pública de S. A. R. el Infante D. Alfonso, hijo de la malograda Princesa de Asturias.

En calidad de Príncipe heredero de la Corona, que fué durante algún tiempo, ocupó en la comitiva y en la iglesia el puesto preeminente que le correspondía.

Como el Príncipe D. Gabriel, su tío, vestía Su Alteza uniforme de cadete de Caballería.

Presentes estuvieron en la fiesta religiosa Sus Altezas los Infantes D. Fernando y don Carlos, y los Príncipes de Borbón D. Ramiro y D. Jenaro.

Formaron parte de la comitiva regia, además de los gentileshombres y mayordomos de semana, los grandes de España señores duques de Tovar, Seo de Urgel, Bivona, Infantado, Victoria, Vistahermosa, Zaragoza, Sotomayor y Osuna; marqueses de Comillas, Salar, Hoyos, Berdadaña, Romana, Quirós, San Vicente y Guadalcázar, y condes de Guenduláin, Sallent, viudo de Gladiance, Revillagigedo, Torrearias, Campo Alangre y Gímes de Brabante, y las damas de la Reina señoras duquesas de San Carlos, Vistahermosa, Pinohermoso, Infantado, Unión de Cuba y Victoria; marquesas de Salar, Quirós, Valdeolmos, Romana y Pozo Rubio, y condesas de Torrearias, Romanones y Revillagigedo.

BAJAN LOS PRECIOS

Desde el 1.º de diciembre esta Casa rebaja 20 por 100 en toda la colección: Abrigos, Vestidos, Salidas de Teatro, Abrigos de Piel, Blusas y Batas.

LA VILLA DE PARIS

—67, ATOCHA, 67.—

El cadáver del arzobispo de Tarragona

Ayer tarde se ha verificado el triste acto de conducir el cadáver de D. Antón Peláez, arzobispo de Tarragona, desde la residencia que los PP. Escolapios tienen en la calle de Hortalaza, a la estación de Atocha, para su traslado a Tarragona, donde recibirá sepultura.

Poco después de las tres fué sacado el cadáver del arzobispo, encerrado en lujoso arcón de caoba con aplicaciones de plata, a hombros de los que en vida fueron sus familiares, señores Méndez Gaité é Irigoyen, en representación del clero; el capitán Huerta, por el Cuerpo de Veterinaria militar, y el teniente Medina y dos guardias, por la Guardia Civil.

El arcón fué colocado en un coche-estufa tirado por cuatro caballos, al que precedía el clero parroquial de San Ildefonso con cruz alzada.

Rodeaban al coche varios PP. Escolapios, y porteros y ordenanzas del Senado con hachas encendidas.

El duelo era presidido por el ministro de Gracia y Justicia en representación de Su Majestad el Rey y del Gobierno, el hermano del finado, el vicepresidente del Senado, señor duque de Bivona, y los obispos de Madrid-Alcalá y Sión y el nuncio de Su Santidad.

Entre las diferentes Comisiones que asistieron al traslado, figuraba la del Senado, compuesta por los marqueses de Val de Erro, Barzanallana, Grijalba y Valdeterrazo; conde del Asalto, obispo prior de las Ordenes militares, D. Diego Añás de Miranda, D. Guillermo Benito Rolland, D. Manuel Molina y D. Augusto Miranda.

En el acompañamiento, que era muy numeroso, vimos a infinidad de personas conocidas, entre las que se contaban todos los redactores de Prensa Asociada y los jefes, oficiales y guardias civiles francos de servicio.

Seguía al acompañamiento una interminable fila de coches, a la cabeza de la cual marchaban la carroza de gala del Senado y un landó con dos grandes coronas: una de la Guardia Civil, y la otra, de los Centros Comerciales Hispanomarroquíes.

Sentimiento en Francia

París, 25.—Con verdadero sentimiento se ha conocido en Francia la muerte del Sr. López Peláez, arzobispo de Tarragona, que durante la guerra mundial no ocultó sus sentimientos de franca simpatía hacia la causa de Francia.

Como se recordará, el prelado difunto visitó el frente francés en 1917. (Agencia Radio)

PARENTESIS DE PASCUAS

UN GRAN TESORO

La vida que por regla general suele hacerse en Madrid; esta vida madrileña, que tiene su radio de acción desde la Puerta del Sol á la Cibeles, resulta en algunos momentos tan pesada, tan falta de variados matices, que á veces desagrada y hasta...

Circular constantemente por las mismas calles; salir del Casino para entrar en la Peña ó en el Club; asistir diariamente á los mismos centros de recreo, donde todo está visto y donde se encuentra á las personas ya conocidas; todo en conjunto, un día tras otro, y una semana después de otra, resulta tan aburrido que en ocasiones se apetece un cambio rápido de personal y decoración; cambio que fácilmente en Madrid se consigue visitando alguna que otra de sus distintas barriadas, cuyas costumbres se diferencian en absoluto de las del centro.

Un día, por ejemplo, dedicado al llamado Rastro, observando aquella acumulación de objetos tan opuestos como diversos, entre los cuales se ostenta en ocasiones el retrato al óleo de D. Fernando VII el Aclamado, retrato que allá, en época pasada, se destacó solemne sobre el tapizado muro de elegante salón, y hoy se le encuentra sobre el arroyo, mezclado entre un montón de sillas medio destruidas, sartenes oxidadas y un sin fin de artefactos que sólo Dios puede saber á quiénes pertenecieron, distrae el ánimo y le invita á una larga serie de amargas reflexiones, tan entretenidas como desconsoladoras.

La contemplación del retrato del referido Monarca no puede menos sino evocar en la memoria el recuerdo de aquella horrorosa época de continuadas calamidades por que pasó nuestra patria casi puede decirse desde el nacimiento de este Príncipe hasta su muerte; época en la que España se vió invadida por las huestes de Napoleón, y en la que nuestros antepasados sufrieron las infinitas torturas de los enconados partidos políticos, que se disputaban con saña verdaderamente cruel el pleno dominio de la gobernación del reino, como asimismo á los hombres más influyentes de aquel reinado, que se llamaron Escociz y Calomarde, el formidable partido de los apostólicos, y á tantos insignes varones como pagaron con su vida, unos ahorcados y otros fusilados, su amor entrañable por la Constitución, de la que, en honor á la verdad, suele hoy hacerse una mofa tan descarada, á ciencia y paciencia de un pueblo tan distinto por su resignación y mansedumbre, á los hombres decididos y heroicos que nos han precedido.

Expuesto lo que antecede á guisa de prólogo, y sin hacer siquiera ligera mención de otros muchísimos sitios que Madrid ofrece como curiosos cambios de distinto personal y decoración á los del centro, rincones cuyo relato, sería imposible, aunque fuese muy sintético, en el limitado espacio de estas líneas, voy á referir un caso muy curioso y singular que me ocurrió hace apenas dos meses, y en uno de esos días aburridos en que abandono el Madrid bullicioso del centro para refugiarme en alguno de los apartados lugares de esta coronada villa.

Cansado aquel día de tomar el café en el patio del Casino; aburrido de permanecer hora tras hora asomado á los antepechos de la Peña contemplando el continuado tránsito de carruajes por la distante calle de Alcalá; teniendo como única esperanza trasladarme durante la tarde al Palacio ó al Ritz á tomar el té, decidí, después de comer, cambiar de ruta, y descendiendo por la calle de Toledo me encontré en la histórica plaza de la Cebada dispuesto á tomar el café en uno de los establecimientos de esta clase situado en aquellos alrededores.

Los cafés de esta, la más antigua barriada de Madrid, dicho sea con perdón de la plaza de Oriente y calles contiguas, no son como el Maxim's, Chez Duque ó Lyon d'Or, donde sirven el aromático líquido en artística taza, y por un camarero que se ostenta vestido de flamante uniforme con media encarnada, zapatos con plateadas hebillas ó al menos con «smoking»; en los cafés á que aludo el camarero viste de un negro ya pardo, y no se olvida del paño, más ó menos blanco, que lleva echado sobre el hombro, cuyo paño lo mismo le sirve para pasarlo por el vaso y la cucharilla, que lo utiliza para sacudirlo con fuerza sobre las variadas y pesadas moscas que se sitúan sobre el mármol de las mesas ó el respaldo de las sillas.

Al entrar en el café, ya escogido de antemano, y cuyo nombre no hace al caso, me acomodé ante la mesa que consideré mejor situada para observar á la concurrencia.

A mi derecha saboreaban sus respectivos vasos de café dos sacerdotes, que, sin duda, pertenecían á la parroquia próxima, dado que estaban sin manteos ni tejás, y simplemente con solideo y bonete, como suele acontecer en un pueblito donde el clérigo y vecinos están acostumbrados á estas sencillas confianzas. En mesa contigua á la mía, y colocado á mi izquierda, un individuo, al parecer de unos sesenta años, de semblante agradable, todo afeitado, que á cada sorbo de café chupaba el cigarro, y volviendo hacia mí la cabeza,

se detenía á contemplarme con alguna insistencia. En mesa frente á mí, y ya á distancia, dos hombres de recia complexión, que parecían ser asentadores del mercado próximo, y así sucesivamente, otros individuos ocupando mesas diversas, muy atareados con el juego del dominó. A poco entraron en aquel local, llevando cada uno un jarro de tosca porcelana sevillana, dos mujeres jóvenes, una más que la otra, con los cabellos mal peinados, humildemente calzadas; pero, á juzgar por sus risas, desenfado y maneras de pasar entre la concurrencia, dos perfectos ejemplares de esas típicas hijas del Madrid de los barrios bajos, dignas descendientes de aquellas legendarias manolitas, acerca de las cuales se ha escrito tanto.

Se acercaron al mostrador en demanda de café con leche; y ya con sus jarras llenos atravesaron por segunda vez entre los concurrentes en dirección á la calle. Frente á mí se cruzaron con uno de los camareros, que las dijo algo parecido á una galantería de esas que bordean los límites de la inconveniencia, por no decir de la grosería, y volviéndose una de aquellas mujeres, la más joven, y dirigiendo al camarero una despectiva mirada, le dijo: —¿Oiga usted, buen hombre, usted sabe quién soy yo?

—Como usted no me lo diga...—le respondió el camarero.

—Pues venga detrás de mí, y verá que tengo en mi casa portero de librea.

Así desahogó su enojo, marchándose hacia la calle; y yo no pude menos de reír la salida de aquella mujer, que, sin razón, fué objeto de una inconveniencia, la cual rechazó con sus palabras y altivo ademán.

Esto fué motivo para que el obrero que se hallaba á mi izquierda riese como yo y me dijera:

—Verdaderamente que estas mujeres suelen ser tan graciosas como oportunas en su modo de expresarse.

—Tiene usted razón—le respondí—; sobre su gracia y oportunidad, nada les arredra, y es lástima que á estas cualidades no esté unida una buena instrucción.

—¿Es tan difícil, señor, instruirse! Su tiempo lo necesitan para los quehaceres de la casa... Estas pobres mujeres no disponen de tiempo ni aun para peinarse; como se acostan se levantan; y de la plaza á la cocina, de la cocina á la artesa; siempre trabajando, y casi muertas de hambre. ¡Mentira parece que el buen humor no les falte! ¡Con tantas penalidades como pasan! La vida es muy difícil; los jornales son muy escasos. ¡Y gracias si se encuentra trabajo!

—Es usted obrero?—le pregunté.

—Sí, señor, soy obrero electricista, y en pasado tiempo disfruté de una buena posición.

Esta fué la base de que nuestra conversación se enredase, durante la cual se habló de muchas cosas, hasta venir á parar en lo siguiente:

—Pues aquí donde usted me ve, ganándome con mil afanes unas miserables pesetas, no pasa hora sin acordarme del lugar, sólo conocido por mí, donde se encuentra metido un tesoro, que, entre onzas de oro y buenos brillantes, no bajaré de un millón de duros.

Le miré con fijeza, y á mi memoria acudí repentinamente toda esa serie de conocidos timos de la maleta enterrada, del cartucho de perdigones, de la sortija encontrada y de tantos otros engaños como inventaron los señores del hampa para cazar bobos ó engañar incautos.

—Mi interlocutor debió, sin duda, comprender algo de mis pensamientos, cuando á seguida me dijo:

—No se alarme usted, caballero, que ni soy un pillo ni pienso proponerle nada que se relacione con el tesoro de que le hablo. Desgraciadamente para mí, no puedo acercarme á ese tesoro, ni usted puede ayudarme en nada para sacarlo.

—¿Tan lejos y tan oculto está, que no tiene usted esperanza de apoderarse de él?—le dije.

—Mire usted—me respondió—, de lejos nada tiene, y en cuanto á lo de oculto, lo está para todos menos para mí; pues con media hora que me dejen entrar solo, saldría con los bolsillos llenos de brillantes, y no digo también que de onzas de oro, porque para traerme todas las que hay necesitaría entrar y salir siquiera una hora todos los días, durante lo menos un mes.

—Vamos—le dije riendo—, seguramente alude usted al oro acumulado en los sótanos del Banco de España y á las piedras preciosas de alguna importante joyería.

—No, señor, y siento que usted lo tome á broma, pues ese tesoro, del cual yo le hablo, no está en el Banco, ni en una joyería, está en un palacio, donde ni usted ni yo, ni nadie, puede entrar á sacarlo, sin exponerse á que lo echen á puntapiés, y después lo metan en presidio.

—Entonces, siendo así, tiene usted pérdida toda esperanza de obtenerlo.

—La esperanza sólo se pierde con la muerte, como la perdí mi padre, y eso que mi padre estuvo á dos dedos de poderlo sacar cuando vino la República.

—Luego, para recogerlo, tiene que variar la forma de Gobierno?

—Si no es así, es imposible.

—Pero vamos á ver, amigo mío, ¿quiere usted explicarme todo eso que vagamente me cuenta?

—No tengo inconveniente, porque veo que es usted un caballero y sobre todo porque deseo que no me juzgue mal, creyendo acaso que he tratado de engañarle ó de burlarme de usted.

—Pues venga de ahí—le dije, dispuesto ya á tragarme todo su relato, como hice al mismo tiempo con la mayor parte del café que quedaba en mi vaso.

—.....

—Como antes he dicho á usted, soy un obrero; pero mi padre tenía unas casitas que heredó de mi abuelo, con la renta de las cuales vivíamos con bastante desahogo; pero como la vida ofrece tantas alternativas, la enfermedad de mi madre y de una hermana mía, seguida de sus fallecimientos, hizo que mi padre hipotecase sus fincas y que más tarde éstas pasasen á ser propiedad de otras personas.

—Mi abuelo se crió en un palacio y allí heredó de su padre un cargo de la mayor confianza, aunque de bajo servicio; pero á pesar de ello, era la persona de más confianza del señor de la casa. Por la época á que me refiero, ó sea durante la juventud de mi abuelo, era precisamente aquella época en que los franceses entraron en España, y el trastorno en España, como usted habrá leído con más detalles que yo, fué tremendo.

De un momento á otro se esperaban serios acontecimientos, y como el señor de mi abuelo temía que, al empezar el jaleo, á él había de ocurrirle algo muy grave, y como, por otro lado, las relaciones con su hijo mayor no eran muy cordiales, se le metió en la cabeza ocultar la mayor parte de su tesoro, y para ello tuvo que utilizar á mi abuelo, que era la persona extraña de su más íntima confianza.

Le expuso su deseo y fué escogido un sitio en el palacio donde había de practicarse el hueco, y según me refirió mi padre, que del suyo lo escuchó, mi abuelo trabajó pensosamente cerca de una semana hasta conseguir lo que su señor quería, el cual, cuando vió el trabajo, quedó por completo satisfecho. Durante algunas horas, y en tres noches, se fué allí metiendo sacos de cuero llenos de onzas de oro y dos cajitas de hierro con perlas y brillantes desmontados, y después del traslado todo quedó tan oculto y con tanta solidez, que nadie puede sospechar que en ese sitio exista lo que se había metido. Tendrían que echar abajo todo el edificio para dar con él, y la empresa sería tan difícil como costosa.

Poco tiempo después de lo que le relato empezaron en Madrid y en sus alrededores muy serios trastornos, y el señor de mi abuelo con toda su familia y servidumbre más íntima, se vieron en el caso de abandonar España y refugiarse en el Extranjero, donde al transcurrir algunos años murieron los señores de mi abuelo, y éste regresó á España y de nuevo se encontró en Madrid, pero sin sus señores y sin el cargo que había disfrutado durante toda su vida.

En esta situación se pasó casi un mes, abatido y llorando, hasta caer enfermo, y como cada día empeoraba más, mi abuelo comunicó á mi padre la historia y el secreto del tesoro, haciendo un plano del lugar donde el tesoro está escondido. Murió mi abuelo, y cuando, muchos años después, vino la República, mi padre hizo cuanto pudo por que le dieran un empleo en ese palacio, que durante dicha época estuvo casi deshabitado; pero no logró sus deseos, que de conseguirlos, hubiera cambiado en absoluto nuestra situación, y seguramente estaría yo ahora paseando en lujoso automóvil por la Castellana, en lugar de estar aquí conversando con usted y rompiéndome el alma para ganar me cuatro pesetas.

—Mi hombre, al llegar aquí de su relato, se pasó la mano derecha por la frente, y con la expresión del resignado, calló breves instantes, que utilizó para sacar tabaco y encender un cigarrillo.

—¿Y no sería mejor—le dije—que diera usted cuenta de la existencia de ese tesoro á los que ocupan ese palacio, con la garantía de que lo partiesen con usted?

—¿Partirlo conmigo? ¿Pero usted cree que eso puede ser? ¡Sí, sí; en seguida iban á partirlo conmigo! ¡Lo que me partirían sería la cabeza si yo intentase tal cosa!

—Pero, ¿y con la garantía de las autoridades?

—¡Señor! Donde ese tesoro está no valen garantías, porque... y acercando su boca hasta mi oído, muy calladito, pronunció unas palabras—¿Comprende usted?—me dijo.

—Tal vez tenga usted razón—le contesté—; pero el silencio en nada le beneficia, mientras que si hablara, tal vez...

—Tá, tá, tá; en la duda me abstengo, como se abstuvo mi padre... Vea usted, pues—añadió—, cómo no he tratado de engañarle con ningún objeto determinado.

—Y sacando su pesado reloj de acero oxidado, me dijo:

—Siento dejar á usted; es la hora de volver al trabajo; si usted viene aquí con frecuencia, tendré sumo gusto en volverle á saludar.

Y yo, tendiéndome mi mano, le ví marchar hacia la calle, dejándome en un torbellino de confusiones. Y mientras pagaba al camarero el vaso de café que había consumido, me preguntaba:

—¿Será esto cierto? ¿Lo habrá soñado, ó estará loco?

EL CONDE DE THARSIS

La Sociedad Española de Papelería tiene el gusto de ofrecer á su distinguida clientela y amigos su nuevo establecimiento en la calle de Alcalá, 31, local que ocupaba el Banco Río de la Plata (al lado de la iglesia de las Calatravas).

De entremés, sardinas finas de J. Ansoala.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Centro.—Continúa representándose en este teatro, con enorme éxito, el drama de Piniños, *Esclavitud*, grandiosa é insuperable creación de Enrique Borrás.

Hoy jueves, á las cinco y media de la tarde, se representará *El Cardenal*, y por la noche, á las diez y cuarto, *Esclavitud*.

Mañana viernes, y por última vez, *El abuelo*, y por la noche *Esclavitud*.

Apolo.—Hoy, segundo día de Pascua, gran función extraordinaria á las cinco de la tarde, representándose las divertidas zarzuelas *El niño judío* (dos actos) y *Juanito y su novia* (dos actos). El programa de esta función extraordinaria no puede ser más gracioso y variado, con lo que seguramente se agorarán las localidades.

Por la noche, á las diez y cuarto, *Juanito y su novia* y *El chiquillo*.

El viernes, á las seis de la tarde, *Los sobrinos del capitán Grant*.

El sábado, gran función de Inocentes, con un estupendo programa.

Se despachan localidades en Contaduría, con dos días de anticipación.

Cómico.—Hoy, á las seis y cuarto de la tarde y diez y cuarto de la noche, *Los misterios de París* (cuatro actos y diez y seis cuadros), que tiene en todas las representaciones un éxito extraordinario por su gran interés y por la feliz intervención que en la obra tienen Loreto Prado y Enrique Chicote, los que, en los simpáticos y graciosos personajes que interpretan, son celebradísimos.

Próximamente, *El Tremendo y Rigolette*, segunda parte de *Los misterios de París*.

El sábado, por la tarde, divertida función de Inocentes, con varios estrenos: primero, el juguete cómico, en tres actos, *Las hasañas de El Carpanta ó El cabeza de familia*, hace años no representada; segundo, *La muerte de la cantadora ó Pa que veas lo que sacas de timarte con mi moreno*; y tercero, el de un hermoso toro, que será lidiado por la cuadrilla infantil Niños del Cómico.

Se despachan localidades en Contaduría, con un día de anticipación, de tres de la tarde en adelante.

Martin.—A las seis y siete y cuarto de la tarde se representarán hoy, jueves de gran moda, las obras de éxito extraordinario *La guardia amarilla* y *Perico de Aranjuez*.

Todas las noches, á las diez y cuarto (sección doble), *La guardia amarilla* y *Perico de Aranjuez*.

Actívanse los ensayos del sainete lírico de Mihura y el maestro Roig, *Las picaras faldas*.

Infanta Isabel.—Todas las noches, funciones populares, á precios populares, representándose las dos obras de gran éxito *En cuerpo y alma*, de Linares Rivas, y *El tío político*, gran éxito de risa.

El sábado, festividad de los Santos Inocentes, gran función de tarde, *Militares y paisanos*; uno de los mayores éxitos en esta temporada, y el divertidísimo sainete *Pepa la frescachona ó El colegial desventurado*.

El lunes próximo, estreno de la comedia en tres actos *La Corte de los gorriones*, traducción y adaptación de José Cañenas y Sinibaldi Gutiérrez.

Cervantes.—Hoy por la tarde se pondrá en escena la hermosa comedia norteamericana *La muchacha que todo lo tiene*, que cada día obtiene mayor éxito.

El sábado, novena matiné aristocrático-benéfica, con escogido programa y estrenos propios de la festividad.

Se despacha en Contaduría.

AGUA DE SOLARES Indicada para la neurastenia.

VILLA DE PARIS

Conforme á la deliberación del Consejo municipal, la villa de París va á emitir 250 millones de bonos municipales, destinados á hacer frente á las necesidades de su Tesorería.

Esta operación será la última de esta naturaleza. La Asamblea municipal va á ser, en efecto, llamada á pronunciarse dentro de poco sobre el proyecto de empréstito de liquidación de las cargas que la guerra ha impuesto á la villa de París.

Los bonos ofrecidos al público serán emitidos en las mismas condiciones que los precedentes.

El total de la emisión, que se hará á ventanilla abierta (y sin plazo determinado), se elevará á 250 millones.

Los bonos serán á vencimiento de un año y á vencimiento de seis meses.

La tasa del interés será de 5,50 por 100 para los bonos á un año, y de 5,25 por 100 para los bonos á seis meses.

La cuestión chileno-peruana

La Legación de Chile ha recibido el texto de las comunicaciones cambiadas entre los Gobiernos de Washington y de Santiago acerca de la cuestión Tacna y Arica. Reproducimos á continuación estos documentos:

MENSAJE del Presidente Wilson, entregado al Presidente Sanfuentes por el embajador de los Estados Unidos el 6 de diciembre de 1918.

«El Presidente de los Estados Unidos desea informar á S. E. que el Gobierno de los Estados Unidos ha visto con la mayor atención la suspensión de las relaciones consulares entre las Repúblicas de Chile y del Perú. Cualquiera que sea la causa de esta suspensión, particularmente en vísperas de la convocación de la Conferencia de la Paz en París, en la cual se espera confiadamente que podrá avanzarse en el sentido de establecer una era de paz definitiva entre todos los pueblos, sería desastrosa, y las personas que la provocaran cargarían ante el Mundo con la grave responsabilidad de sus actos.

El Presidente de los Estados Unidos considera su deber llamar la atención de los Gobiernos del Perú y de Chile hacia la gravedad de la actual situación y señalarles la obligación que tienen para con el resto del Mundo y de la Humanidad en general de tomar medidas inmediatas para reprimir la agitación popular y restablecer relaciones pacíficas.

No puede dudarse que se llegará á una solución satisfactoria pacífica de las dificultades producidas entre los dos países, y el Gobierno de los Estados Unidos está pronto para ofrecer, solo ó conjuntamente con otros países de este hemisferio, toda la asistencia posible para llegar á una solución equitativa de la cuestión.»

Contestación de S. E. el Presidente de la República de Chile

«El Presidente de Chile ha recibido la amable declaración del Sr. Presidente Wilson, que le informa de la aprensión con que ha visto el Gobierno de los Estados Unidos varios incidentes que han producido la suspensión de las relaciones consulares entre las Repúblicas de Chile y del Perú.

Le corresponde expresar en respuesta que dichos incidentes no han alterado en momento alguno la serenidad con que el Gobierno de Chile aprecia los sucesos que en cualquier forma pueden producir inquietud en sus relaciones internacionales.

El Sr. Presidente de los Estados Unidos estima con fundada razón que sería desastrosa cualquier agitación que pudiera contrariar la perspectiva de una paz permanente en el Mundo, y confiado en que la Conferencia de la Paz, próxima á reunirse en París, habrá de avanzar en el sentido de establecer una era de paz definitiva entre todos los pueblos, sería grande la responsabilidad en la que incurrierían ante el Mundo los que tal agitación provocasen.

El Presidente de Chile considera oportuno expresar en esta ocasión que el pueblo chileno, felizmente en paz con todas las naciones desde hace treinta y cinco años, ha contratado todas sus energías á la obra de su prosperidad y bienestar, ha sabido resolver con espíritu justiciero todas sus diferencias con sus vecinos, y hace los más fervientes votos por la obra de la paz definitiva entre todos los pueblos que haya de plantearse en la Conferencia de París.

El Sr. Presidente Wilson llama la atención de los Gobiernos de Chile y del Perú hacia la obligación que tienen para con el resto del Mundo y la Humanidad en orden al mantenimiento de sus relaciones pacíficas.

El Presidente de Chile concuerda con tal elevado propósito y puede decir que siempre se ha esmerado su Gobierno en apartar todo incidente que pudiera alterar sin motivo las relaciones que mantiene con todos los pueblos, muy especialmente con diversos países del continente americano.

Concluye el Presidente de los Estados Unidos afirmando su convicción en la solución pacífica de las diferencias existentes y manifiesta á la vez hallarse pronto para ofrecer, solo ó conjuntamente con otros países de este hemisferio, toda la asistencia posible para llegar á una solución equitativa de la cuestión.

El Presidente de Chile agradece y se complace en tomar nota de los amistosos sentimientos del Gobierno de los Estados Unidos, confiando en que la desinteligencia que Chile tiene pendiente con el Perú, que siempre ha procurado resolver, habrá de encontrarse su solución definitiva en conformidad á los preceptos del Tratado de Ancón que rige las relaciones de los dos países y á cuyo cumplimiento se halla vinculada la fe de la nación.

DE LA LOTERÍA DE NAVIDAD

PARTICIPACIONES FALSAS

En la Dirección general de Seguridad se presentaron ayer D. Juan Moreno Grande, que habita en la carretera de Vicálvaro, número 14; D. Prudencio Blázquez, vecino de Chamartín, y D. Lorenzo Melgar, que habita en la calle de Matilde Díez, número 6, denunciando que habían tomado participaciones en la lotería de Navidad, que ha resultado agraciado con un premio de 5.000 pesetas.

Estos tres señores citados y numerosas personas más fueron á hacer efectivo el importe del premio correspondiente á sus participaciones respectivas al sitio que indicaban los talonarios, calle de la Peña de Francia, número 6, y allí se enteraron de que no vivían nadie que se dedicara á expender participaciones de lotería, y decidieron hacer la denuncia correspondiente.

Alcance político

VIAJE DEL MARQUEZ DE ALHUCEMAS

En el expreso de anoche ha salido para Alcocer, acompañado de sus hijos los señores Simón de Viana, el marqués de Alhucemas. El viaje tiene por objeto dedicar unos días al descanso y atender al restablecimiento del estado catarral que padece.

Regresará a Madrid el día 2 de enero.

EL VIAJE DEL SR. ALBA

Anoche salió para Bilbao, desde donde se trasladará a San Sebastián, el Sr. Alba. El viaje del ex ministro de Hacienda no tiene carácter político. Va a Bilbao para poner en la mano de la señora Govillar para su hijo D. César.

Se propone estar de regreso en Madrid para el 1.º del próximo mes de enero.

PRONOSTICOS POLITICOS

En algunos círculos políticos se ha hablado en estos días del decreto de disolución de Cortes.

Cuanto sobre ello se diga, anunciándolo para fecha próxima, no responde a la realidad. Nada hay que hablar sobre disolución de Cortes por ahora.

Las actuales Cortes volverán a reanudar sus funciones, para votar las leyes económicas y pueda plantearse en ellas la cuestión de Cataluña. Sin que esas leyes sean votadas, y sea que esta última cuestión haya sido planteada en el Parlamento, es inútil hablar de disolución de Cortes. Luego de eso, no podría decirse lo mismo.

En cambio, así como es prematuro cuanto se diga hoy sobre disolución de Cortes, no cremos que ocurra lo propio respecto de otra cuestión. Nos referimos a la posibilidad de que haya modificaciones en el Gabinete antes de que éste se presente a las Cortes.

No sabemos cuál será la resolución que en su día pueda adoptar acerca de eso extremo el señor conde de Romanones.

Hay quien cree que al acercarse la reapertura de las Cortes, el señor conde de Romanones reorganizará el Gobierno, y que al acometer la reforma, se inspirará no en un criterio de eliminaciones, sino que, por el contrario, cuidará de sumar, llevando al Gobierno no sólo elementos de todas las ramas liberales, sino además otros elementos parlamentarios.

Claro está que el primero en negar de momento estas probabilidades es el señor conde de Romanones; pero esto a nadie puede extrañar. Está en su papel proceder así y no de ninguna otra manera.

EL SR. SELA

Se confirma que será nombrado director de Primera enseñanza el catedrático Sr. Sela. Ya anunció, al formar el Gobierno el señor conde de Romanones, que procuraría llevar al expreso cargo a un técnico.

EL EMBAJADOR FRANCÉS

En uno de los primeros días de la semana próxima se verificará la presentación de credenciales del nuevo embajador de Francia en España, M. Alapetite.

LA COMISION EXTRA-PARLAMENTARIA

Quedará nombrada de un día a otro. Las cartas del Presidente del Consejo haciendo las consultas de que en estos días últimos hemos hablado, han sido dirigidas hoy a los respectivos destinatarios.

CONSEJO CON S. M.

Como juéves, se ha celebrado el acostumbrado Consejo de ministros con el Rey. Según el conde de Romanones, no ha tenido importancia. En su discurso se ocupó con toda preferencia de su viaje a París.

Luego firmó S. M. decretos de casi todos los departamentos ministeriales.

Entre esos decretos figura el relativo al nombramiento, que ya en nuestra edición de la mañana adelantamos, del Sr. Sela para la Dirección general de Primera enseñanza, confirmando dicho nombramiento el decidido propósito, expuesto desde el primer momento por el Presidente del Consejo, de llevar al expreso cargo a persona capacitada y cuyas condiciones constituyeran una garantía de acierto.

Manifestó el conde, refiriéndose a otros asuntos, que esta mañana había firmado tres cartas que dirige a las personas en quienes el Gobierno ha pensado para que formen parte de la Comisión extraparlamentaria.

Tan pronto tenga las contestaciones hará los nombramientos.

Anunció el Presidente que el Rey marchaba hoy al castillo de Tudela, de donde regresará el domingo, y que S. M. había señalado el lunes próximo para la presentación de credenciales del nuevo embajador francés.

Un reporter le preguntó qué había acerca del indulto general que se había anunciado, respondiendo el Presidente en estos términos: «Por el momento diré que el Gobierno está estudiándolo. No puedo hoy decir más.»

No tenía decidida la fecha para tener nuevo Consejo de ministros.

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación, después de asistir al Consejo de Palacio, estuvo en su despacho oficial, donde recibió varias visitas, entre éstas la del ex ministro Sr. Silveira.

También volvió a conferenciar con el señor Gimeno la Comisión de obreros de Peñaroya.

El subsecretario manifestó a los periodistas que no ocurría ninguna novedad en provincias y que el ministro no había sometido a la firma del Rey ningún decreto.

DE ESTADO

Como complemento de informes oficiales facilitados al ministerio de Estado, y que se comunicaron a la Prensa, acerca de las solemnidades que se han celebrado en Chile con motivo de la conmemoración del descubrimiento de América y de la Fiesta de la Raza, ha enterado nuestro representante diplomático en aquel país de las demostraciones de afecto a España y a su Soberano, dadas por

el Consejo Nacional de Mujeres, que ha inaugurado sus tareas en Santiago de Chile.

Los discursos pronunciados con este motivo, llenos de inspiración, constituyeron un respetuoso homenaje a España y a su augusto Soberano.

También en Atenas se celebró dicha Fiesta de la Raza, reuniendo en recepción oficial en la Legación de España a los representantes diplomáticos y consules de las naciones hispanoamericanas, así como las colonias españolas y de origen español allí residentes.

CASA REAL

Durante dos horas presidió S. M. el Rey el Consejo de ministros.

A la salida dijo el conde de Romanones que había firmado Su Majestad el nombramiento de director de Primera enseñanza a favor del Sr. Sela.

«No se han firmado más—añadió humorísticamente—para que los aspirantes pasen tranquilas Pascuas sin el desengaño de no ser favorecidos.»

En el expreso de esta noche saldrá para Santa Cruz de Mudela S. M. el Rey, a pasar tres días en el coto del conde de Gavia.

Le acompañarán los marqueses de la Mina y de Viana, los duques de Bivona, Tarifa y San Pedro; el conde de Maceda y el Príncipe de Beauvau-Craon, agregado diplomático a la Embajada francesa.

Su Majestad regresará a Madrid el día 29, por la noche.

El conde de Romanones irá mañana a unirse a los expedicionarios.

Han tenido audiencia con Su Majestad el representante de España en la República Argentina, Sr. Soler y Guardiola, y los comandantes Llovera y Borbón.

SUCESOS DEL DIA

Trayera muerta

En la calle de Alberto Aguilera sufrió una caída una desconocida que se dedicaba a la recogida de trapos, falleciendo momentos después por efecto de las lesiones sufridas.

Su cadáver, sin identificar, fué llevado al Depósito judicial.

Estándalo, desatado y detención

El cochero Saturnino Rodríguez, que guiaba el coche de plaza número 615, se estacionó en la calle de Hortaleza, en forma tal, que interrumpía la circulación de tranvías y coches.

Unos guardias que le llamaron la atención, en vista de las protestas de los viajeros de los 16 tranvías que llegó a tener parados y de los asistentes a un entierro, que también tuvieron que sufrir las consecuencias de la testarudez del auriga, fueron víctimas de las iras de éste, pues les agredió, primero con la fusta desde el pescante, y después, apeándose del coche, les destruyó los uniformes.

Por fin el cochero fué reducido a la obediencia y trasladado al Juzgado de guardia.

Robo de 4.000 pesetas

Federico Pascual Villena, que habita en la calle de Aceiteros, número 13, denunció que le habían robado en su domicilio 4.000 pesetas en billetes que guardaba en un baúl, que previamente fué descerrajado.

Ignora quiénes puedan ser los autores de la sustracción.

La dulce unión

Francisco Hernández Montero, de veintiocho años, confitero, que habita en la calle de Eguiluz, número 7, cuando salía de La Mallorquina, donde trabaja, fué agredido por tres sujetos desconocidos, que le apalearon, causándole una herida en la región parietal de tres centímetros de extensión y otra en la mano izquierda.

Cree el lesionado que sus agresores son socios de La Dulce Unión, Sociedad de obreros confiteros, y que le agredieron por cuestiones derivadas de la huelga que hace poco tiempo sostuvo este oficio.

Accidente del trabajo

El mozo del recorrido de la estación del Mediodía, Antonio Ponce Caro, de cuarenta y un años, se produjo, trabajando, una herida en el ojo derecho y conmoción cerebral. En grave estado ingresó en el hospital Provincial.

Denuncia

Manuel Dols Salvador, de sesenta y siete años, que se gana la vida tocando por las calles un clarinete, ha denunciado que ayer le sustrajeron el instrumento en la plaza de Herradores.

Caída

En la calle del Amparo, 29, sufrió una caída María Gutiérrez, de cuarenta y tres años, que vive en la calle del Calvario, 6, y se fracturó el brazo derecho.

SERVICIO DE TI

para CBUTA, RIO MARTIN, cios muy ventajosos, ANONIMA DE OMNIBUS, Agencia sucursal, calle de...

DE PORTU

La guarnición de Lisboa, 25.—Obedeciendo a la junta militar de Oporto, parte la guarnición militar de Lisboa salió ayer madrugada de sus cuarteles y se dirigió a Sierra Montañosa.

Formaban estas fuerzas los regimientos números 3, 4 y 7 de Caballería, las baterías de artillería acuarteladas en Quez y algunos alumnos de la Escuela de Guerra bajo el mando del general Jaime Castro, del coronel

Alvaro Mendouça, último ministro de la Guerra con Sidonio Paes, y del coronel Joao Almeida.

Después, la Junta envió delegados para conferenciar con el Presidente de la República.

Las tropas regresaron más tarde a sus cuarteles sin disparar un solo tiro.

El nuevo Gobierno

El Presidente de la República ha confirmado en la jefatura del Gobierno a Tamagnini Barbosa, y parece ser que se ha llegado a un acuerdo para que continúe el actual Gobierno en el Poder hasta el día 8, en que se efectuará la apertura del Parlamento.

Después se aceptarán las indicaciones parlamentarias, y se asegura que el Gobierno continuará, pues la mayoría del ejército profesa grandes simpatías por Tamagnini Barbosa.

Tranquilidad

En Lisboa no se ha alterado el orden público. (Agencia Radio.)

Cremas Marie Brizard

Lícor soñador. Prefecto de las señoras.

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy publica las disposiciones siguientes:

ESTADO.—Real orden disponiendo que el embajador de S. M. en funciones de subsecretario de este ministerio cese en el desempeño de los asuntos de este departamento.

GOBERNACION.—Real orden resolviendo los concursos a que hace referencia el artículo 21 de la ley de 12 de junio de 1911, reformado por las de 29 de diciembre de 1914 y 4 de enero de 1917 y aclarado por el real decreto de 3 de julio de 1917 sobre el régimen de casas baratas.

FOMENTO.—Real orden nombrando una Comisión para que proponga al Gobierno lo que estime procedente sobre el establecimiento de una línea de vapores rápidos entre los puertos del Norte de España y Nueva York.

ABASTECIMIENTOS.—Real orden creando en cada término municipal donde se cultive el olivo ó haya industrias oleícolas, una Comisión local reguladora del comercio de aceite, y creando asimismo en cada capital de provincia una Comisión provincial reguladora de dicho comercio.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estados.—Subsecretaría.—Anunciando oposiciones para proveer una plaza de intérprete de tercera clase, vacante en la Interpretación de Lenguas de este ministerio.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Las gratificaciones por trabajos extraordinarios

Dice así una real orden publicada en la «Gaceta»:

«Con arreglo a la base 11.ª del real decreto de 7 de septiembre de 1913 y a lo consignado en el título 8.º, capítulo X del reglamento para el régimen y servicio interior del Cuerpo de Telegrafos, aprobado por real orden de 27 de noviembre de 1900, así como el artículo 433 del reglamento para el régimen y servicio del ramo de Correos de 7 de junio de 1898.

Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que las indemnizaciones ó gratificaciones que devenguen los funcionarios de ambos Cuerpos por trabajos ó servicios extraordinarios sigan regulándose por el haber total de cada individuo ó por la mitad del haber, según proceda en cada caso.»

“SANITAS,”
(INGLES)
Desinfectante insecticida para Higiene, ganadería y plantas.

Jabón “SANITAS,”
Antiséptico y de tocador.
Evita las enfermedades contagiosas.
Concesionarios: MOLE y WELTON (Sevilla)
Proveedores de la Real Casa.

Los españoles en la Argentina

El presidente del Senado ha recibido el siguiente telegrama de Buenos Aires:

«Junta Consultiva Asociación Patriótica Española, reunida en sesión extraordinaria, confía en las gloriosas tradiciones del Parlamento para la resolución feliz de los actuales problemas de la patria española, proclamando la ineluctable integridad de España.—Institución Cultural Española.—Diario Español.—Eco de Galicia.—Patronato Español de Rosario.—Centro Gallego.—Círculo Aragonés.—Círculo Valenciano.—Centro Asturiano.—Unión Madrileña.—Sociedades de Socorros mutuos de Buenos Aires.—Daireaux, Pico, Nogoya, Barracas, Saladillo, Fringles, Morón, Flores, Santa Rosa.»

El Sr. Grolizard ha contestado con el cable que a continuación aparece:

«Diario Español (Buenos Aires): Al reanu-

darse sesiones dará cuenta al Senado del telegrama de la Junta de esa Asociación de amantes hijos de España que mantienen en lejanas tierras el culto a la madre patria y con nosotros defienden la integridad de su territorio. Saludo cordialmente entidades firmantes.—Grolizard, presidente.»

NOTICIAS GENERALES

El teniente de alcalde de la Universidad, Sr. Tato y Amat, ha decomisado gran cantidad de pan frito de peso que ha remitido a las Casas de Socorro para su reparto entre familias necesitadas.

También ha decomisado é inutilizado gran cantidad de leche en malas condiciones para el consumo.

Son numerosas las tarjetas ya expandidas para asistir al champagne de honor con que el lunes próximo se obsequiará en el Palacio Hotel al Sr. Garrido Juaristi, para celebrar su elección de alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid y el triunfo con ello del principio democrático de que el Concejo madrileño elija su presidente como todos los demás de España.

En la Tenencia de alcaldía del distrito del Centro se entregará a quien justifique ser su dueño un bolsillo de caballero encontrado en la vía pública.

A los setenta y dos años de edad ha fallecido en Madrid el caballero Sr. D. Juan Cubillas Alvarez.

Reciba su distinguida familia nuestro sincero pésame, y muy especialmente su hermano D. Valeriano.

El viernes, a las siete en punto de la tarde, en la Escuela Nueva, el catedrático de la Universidad de Granada, D. Fernando de los Ríos, dará una conferencia con el tema: «El problema agrario en Andalucía.» La entrada será pública.

En la Tenencia de alcaldía del distrito del Hospicio se halla depositado un llavero con cuatro llaves inglesas, que se entregará a quien justifique ser su dueño.

Los asentadores y el Ayuntamiento

Los vendedores ambulantes ayudan al alcalde

La Junta directiva de la Asociación de vendedores ambulantes ha visitado al alcalde, señor Garrido Juaristi, haciendo unánimes protestas de que en el conflicto planteado por los asentadores en el mercado de la Cebada, estarán los vendedores ambulantes al lado de la autoridad municipal para evitar que el vecindario sufra molestias ni privaciones de ningún género.

MARRUECOS

Un suboficial coloso mata a un sargento

Tetuán, 25.—El suboficial de Artillería don Casimiro Serrano Coello, hace año y medio, estando en esta plaza, fué destinado a la Escuela de Aviación de Cuatro Vientos, y marchó a tomar posesión de su destino, dejando en ésta a su mujer y tres hijos, pues se separó de su esposa por la mala conducta que ésta observaba.

Hace cuatro días llegó a ésta el suboficial por haber sido nuevamente destinado aquí, y tan pronto como llegó hizo indagaciones para dar con el paradero de su esposa, averiguando qué vivía en el barrio Ayún y que en su casa comía el sargento de Caballería Cándido González Rentero.

Sospechando que éste vivía con su mujer, ayer por la mañana se presentó en casa de ésta Casimiro Serrano y encontró al sargento, que, recién levantado, se estaba lavando. Con una pistola disparó cuatro tiros contra él, dejándole muerto.

El agresor salió de la casa y se presentó en el cuartel de Caballería, confesando su delito.

PROVINCIAS

El gobernador de Lugo

Lugo, 25.—Ha llegado el gobernador civil D. Julio Longoria. Le aguardaban las autoridades locales.

Esta noche ha sido obsequiado con un concierto por la Banda municipal.

Recibió luego numerosas Comisiones, el alcalde y representantes del Ayuntamiento y de la Diputación.

La gripe

Sanlúcar, 25.—Se extiende de un modo rapidísimo la epidemia gripal, pasando de 3.000 los atacados y registrándose seis y ocho defunciones diarias.

Ha prohibido el alcalde expender la leche con el café, con objeto de que no falte a los enfermos de gripe.

AVISOS UTILES

Positivos regalos de Pasenas

Después de visitar otras Casas, ved la exposición de centros, cestas, cajas y caprichos en Repostería y flambres de VIENA SOL en Génova, 2; Serrano, 54; Goya, 29, y C. Recoletos, 4. Turrónes, mazapanes, melindres, capones, poulardes y variado surtido en Champagnes, vinos y licores de primeras marcas.

CARRILES

1.500 toneladas carriles belgas, varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata. S. A. La Vascongada. Peligros, 3, entresuelo.

La Compañía Singer

OBSEQUIA A SUS CLIENTES

En los escaparates de su establecimiento de la calle de la Montera, núm. 18, tiene expuesta la citada Compañía un magnífico Arbol de Noel, cuajado de valiosos regalos.

Toda persona que durante los días 23 del corriente al 8 de enero inclusive adquiera una máquina al contado en cualquiera de los establecimientos que la Compañía tiene en Madrid, recibirá uno de los objetos que figuran en el citado Arbol de Noel.

Destinados al público hay magníficos relojes oro para señoras, pendientes y pulsera oro y diamantes, imponentes, medallas y collares oro, espléndido estuche manicura plata, estuche tocador del mismo metal, elegante coqueta tres lunas, magnífica florera de plata inglesa, bello plato para señora y otros regalos que harían interminable esta lista.

No dudamos que el público corresponderá a la fineza de la acreditada Compañía, visitando sus establecimientos durante las actuales fiestas.

ANTICATARRAL

Antiséptico energético de las vías respiratorias y reconstituyente eficaz. Previene contra la GRIPE, PULMONIAS, TUBERCULOSIS, y cura radicalmente la tos y catarros.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro. Ptas. 1,50.

Escudo Cataluña. Casa especial en género de punto. Barquillo, 3, antes Montera, 53.

CASA DE MODA

en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Se ha acordado sacar procesionalmente a la Virgen de la Caridad.

En el convento de la Paz están atacadas ocho religiosas y 18 colegialas, algunas de las primeras de alguna gravedad.

Aumenta el pánico en el vecindario.

Los liberales

Granada, 25.—Los liberales del partido que acudilla el conde de Romanones se han reunido, acordando reorganizar el partido y ofrecer en ésta un banquete al diputado por Huéscar D. José Morote, con motivo de su nombramiento a subsecretario de la Presidencia del Consejo.

Huelgas terminadas

Barcelona, 25.—Han quedado solucionadas las huelgas de Tarrasa y de Sabadell, regresando a sus procedencias las fuerzas de la Guardia Civil en dichas poblaciones concentradas.

Senador enfermo

El senador vitalicio Sr. Benet Colón se encuentra enfermo de gravedad.

Un "raid" de aviación

Ha aterrizado en terrenos del Hipódromo el aviador francés Landecroze, siendo recibido por socios del Aero Club de Cataluña.

Este aviador procedía de Tolosa, y mañana seguirá el viaje en aeroplano para Marruecos.

Anunciando la huelga

El Sindicato de oficios varios de Castellar de Valles ha señalado en la Alcaldía el plazo de setenta y dos horas para que los obreros de la fábrica de la señora viuda de Tolra sean todos reintegrados al trabajo y retiradas las fuerzas que custodian la fábrica. Si pasado ese plazo no se ha accedido a lo solicitado, se declararán en huelga.

Una exposición.—Desgracia.

Un incendio

Teruel, 25.—En el vestíbulo del teatro María se ha inaugurado la Exposición de artistas turolenses. En ella figuran cuadros de Salvador Gisbert, Angel Novelda y Angel Sanz, y bustos escultóricos de Antonio Gisbert.

En Montreal se ahogó en la acequia de un molino la anciana Vicenta Fernández, que estaba lavando.

En Bronchales se declaró un incendio violento en la casa del vecino Toribio Aspas, que quedó destruida, así como otras cuatro contiguas a las que se había propagado.

Después de grandes trabajos, fué dominado el incendio, que ocasionó grandes pérdidas materiales, aunque, por fortuna, no hubo desgracias personales.

Se ignoran las causas del siniestro.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

ANGLO-SOUTH AMERICAN BANK, LTD.

CASA CENTRAL: OLD BROAD STREET, LONDRES

Capital y Reservas; L. 6.472.714.—

Sucursales: BARCELONA ** MADRID ** BILBAO ** PARIS ** NEW YORK (Agencia)

23 Sucursales en ARGENTINA, CHILE Y URUGUAY

Efectúa toda clase de operaciones de Banca, especialmente con la Gran Bretaña y América del Norte y Sur.

LOS TRIGOS TREMESINOS de PRIMAVERA

PUEDEN SEMBRARSE EN LOS MESES DE ENERO, FEBRERO Y MARZO Y SER SEGADOS AL MISMO TIEMPO QUE LOS DE OTOÑO

TRIGO TREMESINO IROQUÉS

SELECCION AFAMADA DE TRIGO CANADIENSE

La contrariedad para las siembras de otoño que la persistencia de las lluvias ha originado, son muy afortunadas para este trigo tremesino.

La selección del IROQUÉS se siembra con éxito durante los meses de enero, febrero y marzo.

El IROQUÉS, recomendado con calor y entusiasmo por las Estaciones agronómicas de Italia, Suiza y Francia, hace tres años viene ferechándose también en la mayoría de regiones españolas.

Se ofrece al agricultor como RECURSO ÚNICO para abastecer de trigo a los pueblos y para asegurar cosechas abundantes, a pesar de lo avanzado de la estación, que hace inciertas las siembras tardías. Produce en condiciones iguales de clima, tierra y cuidados, TANTO como las MEJORES VARIETADES DE TRIGO DE INVIERNO. Es muy resistente a la roya y a otras criptogamas.

Rinde un trigo muy estimado, que es preferido por los fabricantes de harina por su mucha fuerza.

Permite en los países fríos y sujetos a heladas sustraer de tales contrariedades a las sembradas.

Prácticamente, representa el TREMESINO IROQUÉS un recurso inapreciable para el agricultor. Téngase en cuenta que DESDE SU SIEMBRA A LA RECOLECCION sólo transcurren de 90 a 120 días.

Precio del trigo TREMESINO IROQUÉS

2,40 pías. el kilo, hasta 10 kilos.
2,20 pías. el kilo, de 15 a 50 kilos.
2,00 pías. el kilo, de 60 a 100 kilos.
1,75 pías. el kilo, de 100 en adelante.

No se expiden partidas inferiores a cinco kilogramos.

Los pedidos deben ir acompañados del importe.

ARBOLES FORESTALES Y FRUTALES de gran porvenir
PIDANSE CATALOGOS Y NOTAS DE PRECIOS

DIRIGIR LA CORRESPONDENCIA, PEDIDOS Y GIROS A
EL CULTIVADOR MODERNO, S. A., Notariado, 2, pral.-Tel. A 3699-Barcelona

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Con motivo del excesivo número de expediciones de GRAN VELOCIDAD que suelen recibirse por la estación de Atocha durante las próximas festividades, la Compañía de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante pone en conocimiento del público que ha establecido un servicio urgente de camiónaje, de acuerdo con el concesionario de la misma SOCIEDAD ANÓNIMA DE OMNIBUS DE MADRID, a fin de que las expediciones que lleguen por la estación de Atocha puedan ser transportadas con la mayor prontitud al domicilio de los interesados. Los que deseen utilizar dicho servicio pueden entregar los talones resguardos en la calle de Tetuán, núm. 13, Agencia de Transportes.



UROMIL

CURACIÓN RACIONAL DEL ARTRITISMO

REUMA GOTA
ARENILLAS CALCULOS
CÓLICOS NEFRÍTICOS

El UROMIL normaliza las funciones de la nutrición impidiendo la formación del ácido ÚRICO. Sólo los médicos pueden fijar el valor terapéutico de un específico: somételo a su sanción.

Enfermos desengañados, rebeldes a todo tratamiento, curarán rápidamente con el inofensivo UROMIL, y tomado de 10 a 15 días en diferentes periodos del año, evita la repetición de nuevos ataques.

De venta: en Centros de específicos y Farmacias

JARABE RICHE

de glicerosfosfatos
Resultados insuperables en los DEBILES RAQUITICOS

NIÑOS
Por su agradable paladar, es facilísimo de administrar.
Farmacias :: Droguerías
LABORATORIO:
BESCANSA é hijo SANTIAGO



Lombrs desecados

Reumatismos, Artritis, Gota, Piedra, Ciática y todas las afecciones del hígado, riñones, articulaciones, se cuidan con los **Lithinés del Dr. Gustin**

Un paquete disuelto en un litro de agua, da, en el acto, la mejor agua mineral.

1,20 Ptas. la caja de 12 paquetes para hacer 12 litros de agua mineral alcalina y eficaz.

Droguerías para España: **PAJAS OLIVERA**, 14, Pasadizo de la Industria BARCELONA

EL GRAN MUNDO

ADQUIERE SUS CALZADOS EN LOS NUEVOS ESTABLECIMIENTOS

Edox

18 y 20, Príncipe, 18 y 20.
Teléfono 21-01

A TODA ESPAÑA

Interesa saber a toda persona que desee emplear su capital en la compra de casas ó fincas rústicas la existencia de este antiguo despacho, el que está a disposición de todo el mundo para esta clase de operaciones, pudiendo pedir cuantas notas deseen sin que tengan que abonar nada por ningún concepto.

HIPOTECAS Tengo encargo de colocar dos millones de pesetas en créditos hipotecarios de toda clase de fincas.

Insisto en recomendar a toda aquella persona que hace ofertas de capital para los préstamos hipotecarios que este despacho ni ha dado ni da más interés que el 3 por 100 anual.

Toda la correspondencia al DIRECTOR SENOR TRALLERO, FUENCARRAL, 40; de 10 a 1 y de 4 a 7. Teléfono 12-13 M.

CICLISTAS AVISO

Magníficas bicicletas y toda clase de accesorios encontraréis a precios muy ventajosos en

20, Bárbara de Braganza, 20

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

ESCOPETAS DE CAZA

y accesorios para la misma.
Ventas al contado y a plazos de 24 meses
20, Bárbara de Braganza, 20

SULFURO DE CARBONO

FABRICA DE RUFINO RIVAS
BORJA (ARAGON)

THOR MOTOCICLETAS

20, Bárbara de Braganza, 20

Don Juan Cubillas Alvarez

Ha fallecido el día 25 de diciembre de 1918 a los 72 años de edad.
Habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P.

Su desconsolado hermano D. Valeriano Cubillas; sobrinos, D. Bernardo Tabla y doña Matilde Tabla (ausente); sobrinas políticas, doña Carmen Lozano y doña Máxima Estrada (ausente) y demás parientes.

Participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendar su alma a Dios, tenerle presente en sus oraciones y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 26 del corriente, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Alberto Aguilera, número 54, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el sitio de costumbre. Se publica el coche.

Se necesitan en todas las provincias, representantes aptos y activos para la venta de un nuevo aperitivo de gran aceptación. Diríjase: Sra. Gignoux y Compañía, Príncipe, 9. SAN SEBASTIAN.

CAMAS DORADAS

1.ª casa en España
Única que por su crédito no omite la chapa ni la estampación, sólo material de primera. Píntiles.—Espoz y Miana, 5.

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

PRELTERIA DEL CARMEN

capas, mangutos, cuellos, abrigos piel. Precios económicos. Carmen, 14. Teléfono 22-22 M.

Cura segura y pronta de la ANEMIA y LA CLOROSIS
EL LICOR LAPRADE
es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Fábrika y despacho: Cabeza, 34.

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fábrika y despacho: Cabeza, 34.

PUBLICIDAD ECONOMICA

5 céntimos por palabra—Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS

Almoneda despacho, en Ador caoba, tapiz nudos no. Hortaleza, 132.

Almoneda particular, dor, alcorca, armario luna, máquina Singer, central y mucho más, todo no y barato. Fuencarral, 127.

ALQUILER

Hotel con jardín y dependencias, próximo tranvía de la Alameda. Diríjase: Jover, Alcalá, 127.

Particular cede sin, gab exterior a caballero. R. Montero, 19, Anuncios.

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros o recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos.

COMPRAS Y VENTAS

Gambrinos, discos agujas, siempre novedades, baratísimos. Calatrava, 4.

Trajes, frac, smoking, completo, viento, aqullo, gran surtido. Calatrava, 9.

Mantones Manila, mantillas españolas, velos grandes. Calatrava, 9.

Alhajas, relojes, bisutería, granofonos, discos, objetos de plata, relojes de bolsillo, los mejores y más económicos. Calatrava, 9.

Una importante partituras seco, máquina de coser y caldero vapor. Doña Manuel Lara. Dada Real.

De ocasión, gangas de dientes, sortijas, pulseras, cadenas, medallones de plata, relojes de bolsillo, relojes-pulseras, máquinas de coser, máquinas de escribir, pianos, gramófonos, escopetas, arparquas, antigüedades objetos para regalos, que como al público a precios ínfimos. Siempre ocasión. Calle de Serna, 10, 3, próximo Gran Vía.

Compro. Librería Americana, Jacometrezo, 76.

Compro. Librería Americana, Jacometrezo, 76.

ARTICULOS

para toda clase de sport a precios más ventajosos que en el 20, Bárbara de Braganza, 20

OZONOPINO RUY-RAM

Perfume del bosque, con el bactericida triclorometileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerio, Ayuntamiento, Casinos, Circos, Teatros, Fáblicas y Casas particulares.

Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.
CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

Ferro-Quina BISLERI

Cura maravillosa de la sangre. Reconstruye el organismo, tonifica el apetito, es higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósitos: PEREZ MARTIN Y COMP. — Alcalá, 9, Madrid.

MAQUINAS DE ESCRIBIR

de las marcas más principales.—Resultado garantizado. VENTAS AL CORTADO Y A PLAZOS DE 24 MESES
20, Bárbara de Braganza, 20

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

Fabricación en Valdecasas Dep.º y muelles en Madrid
Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecasas.—Canteras
Teléfono 1.048. Teléfono 1.293.

600 kilos de yeso negro corriente..... 11,50
Id. id. id. id. especial..... 12,50
Un quintal de yeso blanco..... 1,70
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.
TELEFONO 2.931

CARBURANTES

Grasas, aceites, accesorios y neumáticos para automóviles, motocicletas y bicicletas.
20, Bárbara de Braganza, 20

SEÑORES ANUNCIANTES

Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedir tarifa de periódicos combinados a base de una gran economía a la OFICINA CORTES.
8, VALVERDE, 8

El mejor regalo para Reyes

BICICLETAS PARA NIÑOS
VISITAD LA EXPOSICION
20, Bárbara de Braganza, 20

PUBLICIDAD ECONOMICA

5 céntimos por palabra—Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro.

Salón dorado. Gran ocasión. Clavel, 13, Veguillas.

CONSULTAS

Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos a enfermos. Especialidad en enfermedades ginecológicas. Consulta particular. Corredora Baja, 5.

ENSEÑANZA

Oposiciones catalanas anunciadas. Estadística en breve. Detalles amplios publica "La Enseñanza". Ruiz, 33. Requisitos todos los informes, listas, cualquier otra oposición gratis. Consultas gratis todas enseñanzas; números gratis muestra. Presentación instantánea, documentos, recogida, estampa, gratis. "La Enseñanza", número último gratis; condiciones avance, detalles toda clase oposiciones, que habrá próximo año.

OFERTAS Y DEMANDAS

Sastrea Rianza, plazo un año Corredora, 46. Única casa.

Capitalistas. Mil pesetas de capitalizadas propio interesado, rentas 60 mensuales. Garantizo operaciones. Infancia, Ganzo. Huertas, 42. Fuadada 1910.—Horas: cuatro a siete.

Se admiten suscripciones y por mutua de seguro de vida para la familia en el seguro de vida. Oficinas: Cabeza, 34 principal izquierda.

PERDIDAS

Llave, tres llaves, llavero. Llorca, 18, 2.º, gratificarán.